

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre...

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

EL EMIGRANTE Y EL ESTADO

LA EXTENSION DE LA PATRIA

Pocas ideas habrá más fijas e inmutables, al parecer, que la idea de Patria, y, sin embargo, ninguna estará más sujeta que ella a la ley de la evolución.

Este orden de ideas reflejaba natural y principalmente en cuanto hacía referencia al fenómeno social de la emigración. El emigrante, según él, era sencillamente un desertor de la Patria; un hombre despreciable, que antepone su egoísmo individual a sus deberes cívicos; un hombre ingrato, que no mereció el alto honor de haber nacido en una Patria grande; que rompía voluntariamente los vínculos que a ella le unían, y con el que la Patria no tenía, por tanto, deber alguno que cumplir; un súbdito que dejaba de serlo y en quien la Patria no tenía ya ni aun que pensar, como no fuera para maldecirle.

Después se ha caído en la cuenta de que no es a los que se van a quienes hay que tildar de desnaturalizados y de ingratos, sino a los que se quedan, a quienes consenten que los que tal vez valen más que ellos emigren en busca de los medios de trabajo y de producción que ellos tienen y monopolizan sin aprovecharlos. Que, en definitiva, si hay culpa, es de la Patria la culpa por no rectificar debidamente la injusticia de su organización. Y la experiencia ha demostrado, además, que esos hombres que se van porque su Patria les niega el derecho a la vida, vuelven los ojos a ella, aun cuando sólo rigores la deban; que esos españoles—dígamoslo de una vez—que emigran tras un pedazo de pan a otros países y a otras latitudes, siguen siendo españoles y aman a España y en España piensan, aun cuando España por ellos nada haga y en nada siquiera intente ampararlos y confortarlos en su cruenta odisea.

Hoy, sólo un mentecato podría suponer que la Patria acaba donde se alzan sus fronteras. En tanto y mientras que las sociedades civilizadas cristalicen en organizaciones políticas adecuadas al maravilloso actual desenvolvimiento de la Humanidad, los viejos conceptos, los seculares organismos, han de extenderse elásticamente, acomodándose, en cuanto posible sea, a las nuevas necesidades, a los nuevos sentimientos, a las modernas aspiraciones. Hoy, donde quiera que haya un español, allí está la Patria, allí está España.

Pero, ¡ah!, que es en vano que las ideas evolucionen, que la teoría esté en marcha, que el convencimiento domine las inteligencias. La realidad desconsoladora, la absurda realidad es la misma de hace cincuenta años, de hace cien, de hace doscientos años. Es una realidad más repugnante todavía. Porque el español que emigra, no sólo sigue siendo un ciudadano sin Patria, sino que hasta deja de ser hombre para convertirse en una mercancía objeto de todos los tráficis y de todas las concupiscencias. Si para algo le sirve su naturaleza racional al desdichado emigrante es para ser víctima de los engaños y perfidias que le acechan desde el momento mismo en que hace intención de abandonar su pueblo. Un mecanismo completo que extiende su acción a una y otra orilla del Atlántico cogerá el fardo humano, lo exprimirá como se exprime un limón y no lo abandonará hasta haberle chupado todo el jugo. Y el Estado, cruzado de brazos, verá los manejos presidiables de tantos agentes, de tanto negro, de tanto pirata, de tanto canibal.

Este es el bochorno, ésta es la vergüenza, ésta es la disparidad inconcebible entre el ideal y la práctica. Porque si, dados los medios de comunicación de que ya disponemos y el radio cada vez mayor de las instituciones diplomáticas y consulares que integran la personalidad del Estado moderno, la influencia protectora de éste debiera acompañar siempre al ciudadano donde quiera que se hallare; si por ello es vergonzoso el desamparo en que, abandonados a sus propias fuerzas, se suelen encontrar los españoles ausentes en los lejanos países—y, aunque una triste excepción sea, bueno será recordar los hechos que en LA LIBERTAD denunció mi ilustre compañero Ortega y Gasset, y que motivaron un justo acuerdo de nuestro ministro de Estado relativo a uno de los nú-

meros Consulados de España en América, el más importante desde el punto de vista de la emigración—; si tal desamparo y abandono es vergonzoso e inconcebible, más bochornoso es y más incomprensible todavía que en nuestro propio suelo, a la faz de nuestras leyes y en las barbas mismas de nuestras autoridades, el emigrante acuciado por el hambre, víctima del engaño, marche como una res al matadero, sin saber a dónde va y sin que una voz amiga le asesore y le guíe en su ignorancia y en su necesidad.

La ley de 21 de Diciembre de 1907, cuya buena intención nadie podrá poner en duda, creando el Consejo Superior y las Juntas de Emigración, regulando el contrato de transporte, exigiendo requisitos y garantías a navieros y consignatarios, creyó amparar la libertad del emigrante contra la mala fe de éstos y de sus agentes y mediadores. Mas de la eficacia de la ley nadie podría testimoniar mejor que los mismos emigrantes, que quizás sólo conocieron su influencia viéndola traducida en un aumento de trabas y de formalidades, ya que si algún germen de benéfica tutela la ley contenía, quedaba anulado por la estrechez del Reglamento para su aplicación.

Y éste es precisamente el carácter y la naturaleza de los deberes del Estado para con el emigrante, el de protección, el de tutela, lo mismo en el territorio nacional, mientras a partir se apresta, que en el país de destino a donde va a trabajar y a establecerse. Porque el emigrante no debe ser, como ahora es, un súbdito que se pierde para su país, sino un ciudadano que ensancha el perímetro de su nación.

En estos elevados principios pretenden inspirarse el proyecto de ley del ministro de Trabajo modificando la de emigración citada, y, más singularmente, el real decreto, del mismo departamento, de 6 de Julio último, que reforma el Reglamento y que, entre otras disposiciones a aquellos fines encaminadas, desensuelve la interesante idea de organizar oficial y prácticamente la emigración temporal o golondrina.

Pero las iniciativas del Sr. Chapaprieta en materia de tanta trascendencia para la vida del pueblo español requieren una exposición y un comentario que la falta de espacio ya nos veda, y que otro día intentaremos hacer.

FERNANDO GIL MARISCAL

El precio del oro en Hungría

Budapest, 7.—La caída de la corona húngara en el mercado extranjero ha acarreado una importante alza del precio del oro. A fines de julio, un kilo de oro valía veinte millones de coronas, calculado sobre la base del dólar a 32.000 coronas.

La muerte de Harding

El programa del sucesor de Harding

Nueva York, 7.—El corresponsal de la «United Press», en Nueva York, publica el programa político del nuevo presidente de los Estados Unidos, Mr. Coolidge:

Primero. Se opondrá a cualquier forma de adhesión de los Estados Unidos a la Sociedad de las Naciones. Segundo. Será partidario de la adhesión de América al Tribunal de Justicia Internacional, especificando que tal adhesión no significa en manera alguna una adhesión de la Sociedad de las Naciones.

Tercero. Insistirá en el pago de las deudas interaliadas sobre bases razonables. Cuarto.—No se mezclará en las controversias nacidas de la ocupación del Ruhr. Quinto. Favorecerá la reanudación de las relaciones diplomáticas con México.

Sexto. Se pronunciará en favor de la no participación de la Asamblea legislativa en las obras públicas, así como en lo que se refiere a vías férreas y agricultura. Séptimo. Será partidario de la aplicación estricta de la Ley de prohibición (Ley seca); pero, en cambio, se mostrará dispuesto a permitir a los barcos extranjeros que lleven licores para las necesidades de a bordo.

Wilson asistirá a los funerales

Nueva York, 7.—El ex presidente Wilson ha comunicado a Mr. Coolidge su propósito de asistir a los funerales del difunto Harding, cuya muerte le ha causado una profunda impresión.

El médico de Wilson teme que una aparición pública de este género sea perjudicial para la salud del ex presidente.

La travesía del Canal de la Mancha a nado

Calais, 7.—El nadador norteamericano Sullivan, que salió ayer, a las cinco de la tarde, de Douvres, ha llegado esta noche a primera hora a este puerto, habiendo efectuado la travesía del Canal de la Mancha en veintisiete horas y cuarenta y cinco minutos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Imosta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"

"¡Hay que ver! ¡Hay que ver...!"

¡Los Veintuno, ¡Dios mío!, que apuros pasarán para huir a el llo de aquello de Zeludni! En esta chicharrera que la llaman Madrid, alguien mejor quisiera estar en Monte-Arruit...

¡Hay que ver! ¡Hay que ver... el dulce verano que les da Berenguer!

Otro inglés decidido recorre el mundo a pis, y también ha salido de casa sin parné.

Ya cruzó el Canadá y ahora estará en Chinchón, y pronto marchará a China y al Japón.

¡Hay que ver! ¡Hay que ver... las veces que las botas mandará a componer!

Pido en mis soledades; pido en mi aburrimiento que vuelva don Melquiades y que abra el Parlamento. Sin Cortes... ¡no hay tu tía!, mi vida está sin rumbo.

¡Recuerdo lo que un día se habló del higo chumbol

¡Hay que ver! ¡Hay que ver... lo que hablando del higo dijo Vidal (Ferrer).

Según una experiencia del doctor Voronoff—que es un hombre de ciencia con un talento atrofi—, puede, a edad avanzada, el hombre sin salud, volver a la dorada florida juventud.

¡Hay que ver! ¡Hay que ver... lo que hará si en los veinte me vuelven a poner!

Hace días tuvimos un Consejo ordinario—como todos—y vimos lo mal que anda el Erario. Siempre con cara fosca, Villanueva nos grita: —¡Que va faltando mosca! ¡Que no tenemos gaita!...

¡Hay que ver! ¡Hay que ver! Habla igual Villanueva que en casa mi mujer.

JOSE RODAO

Alemania y los aliados

La situación del Gobierno alemán es muy difícil

Berlin, 7.—En vísperas de la sesión del Reichstag que se celebrará mañana, los cálculos y pronósticos que se hacen sobre la situación política son muy contradictorios. Las declaraciones de Mr. Baldwin hablan fortalecido el Gabinete Cuno; pero, después la noticia de que Inglaterra no enviará respuesta separada a Alemania ha deshecho ese primer efecto. Aquí se tiene la impresión de que Francia ha vencido de nuevo al primer ministro británico.

El canciller Cuno hará mañana una exposición de la política internacional y artificioosamente el Reichstag se declarará satisfecho, pues según aseguran los bien enterados, se quiere evitar la crisis que en estos momentos tendría difícil solución, toda vez que los socialistas pretenden escapar a las responsabilidades del Poder.

Se intenta convencer a los representantes de la extrema derecha y a los comunistas para que suavicen sus críticas al Gobierno, pero parece que los segundos se muestran irreductibles.

La situación es, como se ve, bastante confusa, pero lo único que aparece claro es que cada día se debilita más el actual Gobierno. El ministro de Hacienda pronunciará un

discurso para exponer la nueva política fiscal del Reich, y esto también puede dar ocasión a severas críticas de los socialistas.

La respuesta de Italia

Roma, 7.—La respuesta de Italia a la reciente nota enviada por el Gobierno británico insiste en la conexión que existe entre la cuestión de las reparaciones y la de las deudas interaliadas; afirmando que constituya la base para una reglamentación duradera.

Admite en principio el Gobierno italiano el nombramiento de una Comisión de técnicos; pero se reserva el establecer, de acuerdo con los aliados, la composición y atribuciones de dicha Comisión.

La respuesta italiana reprueba la resistencia pasiva opuesta por Alemania y la ulterior ocupación del Ruhr, aprobando la reducción gradual de la ocupación, francobelga una vez que se haya llegado a una inteligencia general.

El acuerdo franco-belga

París, 7.—El «Matin» anuncia que los Gobiernos francés y belga celebrarán una reunión, a más tardar el viernes de esta semana, con el fin de concertarse acerca de ciertos extremos relacionados con la ocupación de la cuenca del Ruhr y adoptar de común acuerdo diversas medidas encaminadas a hacer más efectiva aquélla y aumentar la producción útil en dicha cuenca.

Una colisión en Mindanao

Cincuenta y dos tagalos muertos

Manila, 7.—En una batalla campal habida cerca del lago Lanao, en la Isla de Mindanao, entre tagalos y fuerza de la Policía, han resultado muertos cincuenta de aquéllos y heridos otros muchos. También resultaron heridos tres policías. Faltan detalles acerca de lo ocurrido.

El mercado de caballos en Budapest

Budapest, 7.—En el Tattersaal, de Budapest, se ha celebrado a fines del pasado Julio una importante feria de caballos. Se han reunido sobre un millar de caballos de raza y media sangre. Parte de ellos han sido comprados por extranjeros, especialmente austriacos y alemanes. Los caballos de mejor calidad se han vendido por unos cinco millones de coronas. Los menos buenos, por tres o cuatro millones.

El nuevo presidente de la República portuguesa

Teixeira Gomes es en la actualidad embajador de Portugal en Londres, cargo que desempeña desde hace doce años.

Fue también representante de su país en España, en ocasión de haberse hecho un poco delicadas las relaciones de los dos países con motivo de la intenciona monárquica portuguesa. Estuvo en Madrid hasta que Portugal le nombró su delegado en la Conferencia de la Paz. En todos estos cargos y en todas las Conferencias internacionales en que ha tomado parte, en nombre de su país, el doctor Teixeira Gomes ha demostrado su gran capacidad y su vasta cultura.

Nació en Portimao el 27 de Mayo de 1862, y en el Seminario de Coimbra cursó sus primeros estudios; pasó después a la histórica Universidad. Es nieto del general Gomes, que sirvió a las órdenes de Napoleón.

Hombre de una espiritualidad muy delicada, lo demuestra siempre en la exquisitez de su trato y en el refinamiento de sus aficiones artísticas y literarias.

Es autor de obras tan notables como «Agosto», «Azul», «Cartas sin moral» y «El drama de Sabine Freira».

El nuevo presidente tomará posesión de su elevado cargo el día 5 del próximo Octubre.

Teixeira Gomes cuenta con grandes simpatías en la opinión, y como en la actualidad se halla alejado de la política, se cree que la que realice será de tolerancia, lo que favorecerá grandemente el prestigio de la República.

Los dos presidentes: el que cesa y el electo

Lisboa, 7.—El presidente de la República, Sr. Almeida, regresará a esta capital el viernes.

Después de su regreso, y con el presidente electo, Sr. Teixeira Gomes, será examinada la situación ministerial, considerándose como segura una modificación en el actual Gobierno, que afectará a varias carteras.

Bosque incendiado por el calor

París, 7.—Los telegramas recibidos de Montlucon, Nimes, Dragrigran y Perpignan señalan numerosos incendios de bosques, consecuencia de la sequía y el calor.

Los daños causados por estos incendios son de gran importancia. Las tropas, eficazmente auxiliadas por los habitantes de las mencionadas regiones, combaten con gran actividad los progresos del fuego, que ha sido localizado ya en diversos puntos.

AYER Y HOY

UN MINISTRO A LA BARRA

VII

Frente a la mesa presidencial, en el fondo de la sala del Senado, antiguo templo, capilla después, del revolucionario cuanto ágil Riego, su efímero presidente, feudo, hoy, de presidencias ortopédicas, ábrese una escondida puerta, hueco de misterio. Ni amplia ni angosta, es ella símbolo de la nacional justicia, imparcial y severa. Cuando, en días justicieros, da paso la humilde puerta a ministros acusados, parecen ensancharse sobre el dintel augusto las hojas de caoba que cierran el recinto de la sala. Es porque abren a la luz, al incommovible horizonte sin límites de las humanas justicias, franco paso... Aquella puerta, como la del templo de Jano, permanece abierta... durante las sesiones. Mas, cuando se cierra, no evoca catástrofes, cual aquella otra famosa del famoso dios, que, al igual de Romanones, ostentaba siempre, a tiempo, dos caras distintas. Ante la puerta misteriosa, pegada al pasillo central, brilla una dorada barra. ¡Es la barra tradicional donde deben comparecer los ministros responsables! Es, como el veneciano buzón histórico del «Consejo de los Diez», cual la silla rústica de Laim Calvo que Burgos admira, la encina donde el rey San Luis administraba equidades, la peluca y la maza del Parlamento de Inglaterra, la cadena de la City de Londres, el «rollo» de Maqueda, símbolo de justicia y populares derechos... Dos maceros incommovibles guardan, durante las sesiones del Senado, la simbólica barra... Años y años, con sus mazas prestas al castigo y como las del famoso Juan Diente de Don Pedro el Cruel, esperan la caza para descargar su furia. Mas, ¡oh, desencanto! La brillante barra, perdido su respeto, más parece colgador de cortina. Y los pobres heraldos de la tradicional justicia van perdiendo su prestancia. Hieráticos, cuanto venerables, en un principio fueron convirtiéndose en maniqués de Museos, modelos aburridos de cuadros de Historia, en reyes de bastos o coristas de teatro... Esperaban en vano... Si en aquella puerta resplandeciera la justicia, ¡cuántos días los maceros de Don Pedro habrían de descargar sus mazas sobre delincuentes de la corte! ¡Salvarían a España! Pero los unos por chicos, por grandes los más, es el caso que ninguno de los ministros penetraba por la «Sublime puertan... Ni aun para vencer siquiera, para convertir la delincuencia en Imperio. «Ad augusta, per angustia... Si aquellos buenos hombres cumplieran su oficio, ¡cuántos ministros, prevaricadores y delincuentes, falsos y falaces, pasarían, a diario, por las misteriosas hojas!...

Treinta y tantos años llevaban los dos maceros guardando la barra. Refán ellos bajo la grave faz a que su oficio les obligara.

—¿Cuándo vendrá «Paquita», el «amnistro» que esperamos?—preguntaba un macero asturiano, colocado por D. Pedro José Pidal.

—Cuando no haya «asaúra» en el Senado, Froilán—respondióle al de Lugo su compañero, el de Granada, colocado por Don «Frasquito», el andaluz, Martínez de la Rosa.

Desde el «Estamento de Próceres» hasta el 4 de Junio de 1859 aguardaban en vano los maceros el momento solemne de cumplir su oficio. Y como nada hacían ni se hablaban, y se miraban tan enfadados, aun viéndose tan juntos, el vulgo dió en llamarles los «disgustaos».

Mas, ¡oh, asombro!, aquella tarde del 4 de Junio de 1859, los impasibles guardianes de la nacional justicia sintieron, un momento, bajar de sus mejillas el rubor y hasta el pudibundo carmin de sus dalmáticas. Junto a la «barra» notaban inesperado movimiento. Cerca de ella habían colocado unos pupitres o bufetes abogadescos... Dos barras laterales separaban el recinto «criminoso» del resto del salón... «Aquello iba serio, pero muy serio, amigos Froilán y «Frasquito»... A poco, en la mesa presidencial apareció el duque de Veragua, el flamenco duque, que habla de clavar buenos puzavos y aun banderillas y estoque a la «Res... pública». Curtido por el frío y el sol de las taurinas dehesas, el ilustre prócer, el descendiente de Colón, dedicaba entonces sus afanes a descubrir retintos y berrendos, ya que no Américas.

—Porteros—dijo grave—. Entre la Comisión acusadora.

La Comisión entró por la cancela de la derecha de la Presidencia, atravesó el salón, fué a sentarse junto a la «barra». Cánovas del Castillo, el «bizco malagueño», a quien echaran «por tonto» de su Málaga querida, según decía él, ansiaba por

DE MARRUECOS

Fuga del ex comandante Alzugaray

Se descubre la fuga

Melilla, 7.—La noticia del día en Melilla es la fuga del que fué comandante D. Emilio Alzugaray, que se hallaba preso en el fuerte de María Cristina, después de haber sido condenado a dieciocho años de prisión por el Consejo de guerra.

Parece que a las diez de la última noche el comandante del fuerte observó que no se hallaba en su celda D. Emilio Alzugaray.

Inmediatamente se circularon órdenes para detener al citado ex comandante, registrándose todos los vapores del puerto.

Se telefonó al Zulo y a Berkan, con objeto de impedir la evasión por la zona francesa.

Circularon diversas versiones de cómo se efectuó aquella.

Una versión

La que parece más autorizada, y por eso la recogemos, es la siguiente:

Como es costumbre, ayer a medio día las familias de los presos se trasladan al fuerte para almorzar en unión de sus familiares.

Se dice que Alzugaray, en las primeras horas de la tarde, salió de su prisión vestido de paisano, pues el uniforme que llevaba lo dejó en la celda.

Alzugaray pudo salir sin ser advertido porque le rodeaban los amigos que fueron a visitarle.

La señora de Alzugaray continuó en la celda, para despistar, hasta las seis y media de la tarde. Por eso nadie observó la fuga, y todos creían que el prisionero continuaba departiendo con su mujer.

Así, la fuga no se notó hasta las diez de la noche, hora de la requisa.

Se cree que Alzugaray marchó por la carretera de Tres Forcas, embarcando en una gasolinera que tenía preparada en Cala Tramontana, pues las guarniciones del Zulo y Harri Berkan afirman que no pasó en dirección a la zona francesa.

Parece que la gasolinera se dirigió a Port-Said.

Ya hace tiempo que al ex comandante Alzugaray se le consideró como un preso de cuidado, a causa de expresar deseos de evadirse.

En diferentes ocasiones nos dijo que no se resignaba a cumplir la condena, asegurando que antes se suicidaría.

Durante la estancia de Alzugaray en el Hospital Docker no pudo realizar sus propósitos, debido a una estrecha vigilancia que se ejercía sobre él.

Se recordará que cuando se celebró el Consejo de guerra, Alzugaray marchó a su casa antes de conocer la sentencia, y como le dijeron que era grave, marchó a casa del notario para arreglar los asuntos rápidamente. Al salir de casa del notario le detuvo la Guardia civil.

Línea cortada

Al hacerse anoche el servicio de descubierta en las posiciones de Axdir Azuz, se vio que durante la noche el enemigo había cortado la línea telefónica entre la citada posición y Tugnutz, llevándose los rebeldes más de tres mil metros de alambre, derribando al mismo tiempo varios postes.

Los ingenieros repararon rápidamente la avería.

El territorio de Beni-Urriaguel, bombardeado

Se observan desde Dar Mizian grupos enemigos. Las ametralladoras y las baterías de Buhafora y de Sidi Mesaud ahuyentaron a los rebeldes, que pretendían acercarse para hostilizar a nuestros soldados.

A fin de impedir que los kabiles de Beni-Urriaguel se organizaran y vinieran contra nuestras líneas, se encargó a la escuadrilla de hidroaviones que volaran sobre la citada kabila, con orden de disparar y arrojar bombas, si el enemigo hostilizaba, como así lo hizo.

Triplaban los aparatos los capitanes Gamis e Hidalgo, los tenientes Meléndreras y Páramo y los aviadores rusos Quirguin y Rasguin.

Arrojaron bombas sobre el caserío de Axdir, y una destruyó el lugar conocido por Los Cafetines, resultando muertos diez indígenas. Otras bombas cayeron sobre casas de mampostería y las destruyeron.

Se dice que uno de los explosivos cayó en la casa de Abd-el-Krim. Este se hallaba en Ain Kamara y regresó a Axdir al enterarse de lo sucedido, y, sin duda, obedeciendo a sus órdenes, las piezas de artillería que tienen los rebeldes, emplazadas en Morro Nuevo y Monte de las Palomas, dispararon contra la plaza, sin causar más que algunos daños insignificantes en el desembarcadero que se utiliza para los convoyes.

Otro Consejo de guerra

Hoy se verificó un Consejo de guerra contra el capitán Daza, el cual se hallaba en Thafet, cuando fué relevado por el capitán Navarro-Zaragoza, quien murió en la citada posición.

Casa atacada

El parte oficial de anoche dice: «En la zona occidental, sin novedad. En la oriental, fué hostilizada por el enemigo una casa fortificada, siendo aquel rechazado, dejando un muerto, y sin novedad por nuestra parte.»

Desde Ceuta

Una Misión portuguesa

Ceuta, 6.—En este puerto ha fundeado el cañonero portugués «Bengo», mandado por el capitán Sequeira Braga, cambiándose entre este buque y la plaza las salvas de ordenanza.

A bordo del «Bengo» viene la Misión portuguesa que ha de asistir a las fiestas de la Virgen de África. Preside la Comisión el teniente coronel D. Alfonso Dornellas, presidente de la Cruz Roja portuguesa y pertene-

ciente a la Academia de Ciencias de Lisboa; le acompaña una representación de la Asociación de Arqueólogos, formada por los doctores D. Luis Betancourt, D. Joaquín Fontes y D. Jacinto Betancourt, un representante del Ayuntamiento de Lisboa y los enviados especiales del «Diario das Noticias» y «Diário de Lisboa», Sres. Richa Junior y Norberto Araújo, respectivamente.

Para recibir a los comisionados acudieron al muelle todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; el Ayuntamiento bajo mazas, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, ambulancias de la Cruz Roja y representaciones de todas las fuerzas vivas.

El alcalde dió la bienvenida a los portugueses, afirmando que guardaría eterna memoria de esta visita, que acaso fuera en la historia un paso más para la unión natural del pueblo ibero.

Verificadas las presentaciones, la comitiva marchó al Ayuntamiento, donde se celebró con gran solemnidad el acto de presentar el pendón histórico que el rey Juan I de Portugal tremoló el 14 de Agosto de 1415, día de la conquista de Ceuta a los moros; el alcalde y el general Queipo de Llano abrazaron al presidente de la Comisión portuguesa. Seguidamente el concejal Sr. Lasheras pronunció un patriótico discurso, que fué contestado elocuentemente por el ingeniero portugués D. Raúl Caldeira. Se dieron muchos vivas a Portugal, España y Ceuta.

La Comisión visitó después al obispo y al comandante general Montero. Se han enviado telegramas de salutación al rey de España, al presidente de la República portuguesa, al jefe de la zona, al alto comisario y al Ayuntamiento y otras entidades de Lisboa.

El alto comisario a España

Ha llegado en automóvil el alto comisario, embarcando en el «Reina Regente» con rumbo a Algeciras.

De Barcelona

Un hombre muerto a tiros

Barcelona, 7.—Esta tarde, hacia las tres, fué agredido por un desconocido, en el puente de La Corda, el obrero albañil Jerónimo Palacios.

Recibió un balazo en la cabeza, que le causó la muerte instantánea.

Varios transeúntes le condujeron al Dispensario de San Martín, creyendo que todavía vivía; pero al llegar a él se vió que era cadáver.

En las ropas del muerto se encontró un revólver con dos cápsulas.

Fueron detenidos el portero de la fábrica, Manuel Rojas, y dos obreros llamados Alvaro Borrell y José Boned.

Ya de noche, se presentó en la Inspección de Policía Eduardo Alberca, encargado de los obreros de esta fábrica, que se confesó autor de la agresión diciendo que no tiene ningún carácter social, sino que fué debida a antiguos resentimientos que tenía con el agredido.

Hasta las cafeteras estallan

Poco después de las doce se produjo en la plaza de la Universidad una enorme explosión, que provocó gran pánico.

La explosión había sido en la cafetera automática de un kiosco de refrescos que hay junto al monumento del doctor Robert.

Resultó gravemente herido el dependiente Juan Parera, de dieciséis años, que fué auxiliado en el Dispensario municipal de la calle de Sepúlveda.

El registro de un Sindicato

Han pasado al Juzgado especial las diligencias que instruye el Juzgado de guardia, referentes al registro verificado por la Policía en el local del Sindicato único de la calle del Santo Cristo en la barriada de Sans.

El hecho se ha calificado de fabricación de explosivos, no poniéndose en libertad a ninguno de los detenidos con este motivo.

Seguramente no se resolverá nada sobre ello hasta pasado mañana.

«Solidaridad Obrera», refiriendo este registro, dice que las Juntas y los conserjes de los Centros sindicalistas deberían tener gran cuidado en saber lo que en ellos se guarda, para evitarse sorpresas como la de ayer, en la que seguramente pagan justos por pecadores.

Amor a navajazos

A última hora de la tarde de ayer, Cayetano Rosendo encontró a su mujer, de la que estaba separado hacía once años, conversando con un individuo.

Cayetano, sin que mediara ninguna clase de explicaciones entre los esposos, acongetó a su mujer con una navaja abacetada, infliriéndole varias heridas en el cuello y rostro, dándose seguidamente a la fuga.

Una pareja de la benemérita persiguió al agresor, disparando sus fusiles al aire para conseguir que Cayetano Rosendo se entregara, lo que así hizo éste, siendo entregado por la Guardia civil al Juzgado de guardia.

Ya atracan hasta con mas tijeras

Un cobrador del tranvía de San Andrés fué atracado por unos desconocidos que le amenzaron de muerte con unas tijeras de podar, pretendiendo quitarle el dinero que llevaba; pero un compañero del atracado, también empleado del tranvía, que iba tras él cuando se retiraba a su casa, observó la agresión de que era objeto y pidió auxilio.

Acudieron un guardia municipal, un sereno y un vigilante de la demarcación, los cuales procedieron a la detención de dos atracadores.

Detenciones

Ha sido detenido Amadeo Sastre Crespo, camarero, natural de Valencia, autor de la muerte de Domingo Peral.

La Policía detuvo ayer a cuatro sospechosos, a quienes se cree complicados en los últimos atentados. Se guarda gran reserva acerca de esta detención.

También ha sido detenido Ramón Puig, que hirió a Ramón Punil en San Quirico de Besora.

Varias noticias

El gobernador civil ha impuesto multas

de 500 pesetas al café concierto Novelty por inmoralidades cometidas en escena, y otra al Café Sarríanés, de Sarriá, por jugarse en él a los prohibidos.

—El Sr. Portela Valladares ha confirmado que los individuos que atracaron el sábadó a los ocupantes de un automóvil en Torrente Estadella son los mismos que asaltaron la Banca Padrós de Manresa.

—En Manresa se ha reproducido esta mañana el incendio que el domingo se había declarado en unos vagones en la estación del Norte. Estalló un tubo lleno de oxígeno, causando la explosión grandes destrozos en los almacenes de dicha estación.

El Sindicato a Manresa

En el Centro obrero de la calle de Casanova, de Manresa, quedó constituido el nuevo Comité de la Confederación general del Trabajo, que antes residía en Barcelona.

Instituto Nacional de Previsión

Varias noticias

La Comisión Paritaria Nacional de Previsión expresó a los ministros del Trabajo y de Hacienda las aspiraciones de los obreros, que el día 24 de julio celebraron en toda España el segundo aniversario de la implantación del seguro obligatorio, respecto al auxilio a la mujer obrera parturiente.

El Sr. Chacapieta manifestó que llevaba inmediatamente al Consejo de ministros un proyecto de real decreto, a que habla dedicado atención personal, en continuada relación con el Instituto Nacional de Previsión, desde que se inició la idea del régimen provisional por una Comisión Paritaria que considera ejemplar.

El Sr. Villanueva ha manifestado a la Comisión Paritaria Nacional de Previsión que desde luego ha expresado su conformidad con dicho real decreto, añadiendo el ministro de Hacienda que lo hará también respecto a todas aquellas medidas que, inspiradas en el mismo espíritu, respondan a fines humanitarios beneficiosos a la clase trabajadora.

El Ayuntamiento de Alicante ha acordado colocar en la Galería de slicantinos ilustres de la Casa Consistorial la lápida de Mérito que el Instituto Nacional, a nombre del régimen legal de previsión, ofrece a su insigne presidente, general Marvá, hijo predilecto de aquella egregia y bella ciudad levantina.

La Comisión Nacional de Mutualidad escolar ha celebrado varias sesiones bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza, siendo su tarea más importante la de recopilar el Derecho vigente sobre seguro infantil y su funcionamiento regional en el régimen legal del Instituto Nacional de Previsión.

Se ha acordado la distribución de premios en metálico a maestras y maestros que más se han distinguido en esta obra educadora, interviniendo en los acuerdos los representantes designados por los maestros que han acudido al concurso públicamente convocado.

Ahora se prepara un concurso especial para las Mutualidades escolares, y en primer término para las que sobresalgan en la práctica de ejercicios aritméticos de seguro infantil que permita a los alumnos conocer perfectamente el mecanismo del seguro, y a las Mutualidades que sean pequeños laboratorios de tales estudios, según han podido organizar maestros como D. Ezequiel Solana, cuya jubilación motivará que le acompañe la Comisión en su despedida a la escuela, y don Virgilio Hueso, que dirige la Mutualidad de la Florida, a que correspondió en Madrid la hucha de honor del rey.

Estos premios constituirán modestos auxilios para este interesante avance educativo.

Leyóse una ponencia de D. José Maluquer, en la que propone que el Instituto Nacional de Previsión, con el concurso de sus Cajas regionales, procure que se enseñe en toda la nación, en forma sencilla y sugestiva, la asignatura de «Educación del patriotismo», que, como sentimiento, requiere un acto que otros Estados, incluso los federativos, saben fomentar. A este efecto, una institución que se distingue por el respeto y el afecto a todas las características regionales, que practica altamente esta política de cordialidad durante quince años, y que actúa incansablemente en todo el territorio patrio, es la más adecuada para relacionar estos sentimientos con los de amor a España, así que los sintetiza todos fundamentalmente, y se propone en el informe para la difusión de estas enseñanzas en las Mutualidades escolares, a D. Alvaro López de Letona, como elemento significativo. Los Sres. Nacher y conde de Lizárraga dedicaron expresivas manifestaciones a esta noble finalidad patriótica, que fué aprobada en todas sus partes por unanimidad.

En Luarca (Asturias) se han celebrado el día 6 del corriente dos reuniones: una de patronos, para tratar de la completa ablitación de obreros al retiro obligatorio, y otra de las clases trabajadoras, para ocuparse de la cuota voluntaria complementaria, explicándose en ambas las normas vigentes y los consejos de la Comisión Paritaria Nacional de Previsión, y difundiendo la conveniencia de que la cuota obrera atienda principalmente a la protección familiar, con la consiguiente indemnización inmediata en caso de invalidez absoluta para el trabajo.

Para vigilar las costas

Seis gasolineras armadas

El Ferrol, 7.—Hoy saldrá para Santander la Comisión de Marina designada por el capitán general para hacerse cargo de las seis gasolineras armadas adquiridas por el Gobierno para el servicio de vigilancia en las costas de Galicia.

hablar. Era el acusador. Calderón Collantes, presidente de la Comisión, esgrimía el acero... A poco y por la puerta acusadora, «puente de los Suspiros», portón deshonroso de los «carros», entraban reos y defensores: el ilustre y grave Cortina, abogado del ex ministro; Acedo, su suplente; Casanueva, defensor de Beraterrechea; Onésimo Alvarez, amparador de Luque. Sentáronse junto a la barra acusadora. Cortina fué ordenando papeles. Le miraba Cánovas, displicente... Esteban Collantes, asombrado del momento, contemplaba el reluciente metal, el de aquel bronce simbólico que resplandecía a la luz solar y emblemaba la justicia. ¡Nunca pensara en él! ¡Ah, si hubiera pensado! El pobre Luque, cual mariposa estrellada en la luz, dudaba de sí mismo. ¿Cómo tanto honor? ¿En el Senado? Su indumentaria ralda hablaba, por decoro adecentado. Beraterrechea, impasible, miraba al presidente. También su traje delataba miseria. Y lo hizo luego notar Calderón Collantes.

El momento histórico, único en nuestros Anales parlamentarios, sobrecogía a todos. ¡Un ministro en la barra! ¿Era posible?... Cuatro porteros de estrados colocáronse, hieráticos, tras de los reos, y los dos marcos, libres ya de su tradicional guardarrómpia, miraban orgullosos; ¡su hora había llegado! ¡Tantas siestas, burlas tantas, tenían su premio! ¡Un «menestr» había caído!...

Lidos papeles, declaraciones, recuerdos, actas, zaramalla judicial, baldueque y expediente, todo confirmó los antecedentes del delito. Ingenieros y empleados negaban la famosa piedra, insistiendo en negar, acrecentaban la duda... Leyóse la comunicación del Congreso mandando comparecer ante el Senado al Sr. Esteban Collantes... Leyóse también una comunicación del director de Obras públicas señor Mora, fugado en Londres desde larga fecha. Según él decía, cuando la revolución de Junio del 34, turbas populares entraron en su despacho ministerial, rompieron los papeles... Entre ellos estaba, sin duda, ¡oh, casualidad!, el expediente famoso de los 130.000 cargos de piedra. Estaba completo... Las turbas se lo llevaron por arte de brujería. «Quisiera, dice, ir a Madrid y presentarse al Senado para declarar; pero teme exacerbar las desatadas pasiones. Su conciencia está tranquila. Dice ser objeto de persecuciones absurdas. Quisieron los «moderados» atraerle; pero, en vista de su negativa, quitáronle una Comisión que en Londres tenía y a su buen padre le dejaron cesante. Violan su correspondencia. Se quiere que declare contra el Sr. Esteban Collantes. No lo hará... Está seguro de su absolución.» Rie el Senado a carcajadas ante el cínico mensaje del Mora impudico, como frunce el ceño, después, ante la acusación suprema. «La Comisión del Congreso pide la pena de cadena temporal en su grado máximo y 1.000 duros de multa para Esteban Collantes (Sensación.), y para Beraterrechea, igual. La de presidio mayor en su grado máximo y otros 1.000 duros para Luque, con las accesorias. Para Mora se reserva pedir penas, ¡cuando aparezca! (Rumores.) Pide, en fin, al Senado que se declare culpables de «fraude», «estafas» y «falsedad», a los tres reos.»

Por la sala, emocionada, corre como un susurro de piedad, de duda... Pero ya Calderón Collantes se prepara al ataque... Entre murmullos de impaciencia declaran los peritos, el famoso Sr. Pardo, delator, en Diciembre de 1833, de su ex jefe Esteban Collantes, que asegura, bajo su palabra, que el expediente no se tramitó porque nunca existiera, que hubo de conocerlo tan sólo cuando fué a cobrarse, que protestó... Desfilan más testigos: un periodista, que nada sabe; un empleado del Canal, que afirma haber visto almorzar juntos en el Manzanares al conde de San Luis, a Esteban Collantes y Beraterrechea... (Sensación.) No hay un testigo de descargo que hable claro... Léese el embargo de bienes del ex ministro. Resulta haber vendido a su hermana cuanto tenía. (Rumores.) En un ambiente de recelo y de emoción, el Sr. Collantes acusa...

RODRIGO SORIANO

El mejor purgante, BESOY

Ayuntamiento

El asunto del agua

El sábado próximo, a las seis de la tarde, se dará en el teatro Español el mitin propuesto en la última sesión municipal por el señor Colom Cardany para interesar en la campaña del asunto del agua al vecindario madrileño.

Seguramente que el alcalde, por hallarse veraneando, no podrá asistir al acto que al pueblo de Madrid tanto interesa, y presidirá el alcalde interino Sr. Nicoli.

Hablarán el Sr. Albeica, por las minorías liberales de la concentración; el Sr. Pellegrin, por la conservadora; el Sr. Colom Cardany, por la maurista, y los que designen los socialistas e independentes.

Hará el resumen el Sr. Nicoli. Las conclusiones del mitin serán las ya notificadas por el Ayuntamiento al jefe del Gobierno hace días.

Concesión del aval del Estado para la operación empréstito que ha de realizar el Canal, a fin de hacer las obras del nuevo cauce, o influencia del Gobierno para que el Banco de España haga al Canal un préstamo

o reintegro de la propiedad sobre el Canal al Ayuntamiento de Madrid.

Una conferencia

Sobre este problema del agua en Madrid dará el próximo día 16 el Sr. Colom Cardany una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil.

Por cierto que se habla, a propósito de esta conferencia, del disgusto que el darla le proporciona a algún elemento, del que se dice que tiene el proyecto de echar agua sobre el conferenciante. Y éste, a su vez, asegura que hablará con impermeable y con paraguas.

¡Aguai!...

¡Aguai, señor alcalde!

Con esta petición angustiosa llegaron ayer al despacho de la Alcaldía varias Comisiones de vecinos de distintas barriadas de Madrid.

Hay millares de vecinos que difícilmente se abastecen de agua, usándola homeopáticamente. Y, ¿calles sin regar?, otros tantos millares.

¡Un veranito muy delicioso!

Arbitrio sobre el alcantarillado

Terminada la matrícula del arbitrio sobre el alcantarillado, correspondiente al ejercicio de 1923-24, queda expuesta al público en la oficina correspondiente, durante quince días hábiles, de diez a doce de la mañana, a fin de que los contribuyentes puedan formular, dentro de ese plazo, las reclamaciones que a su derecho interesen.

Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa

La asamblea general celebrada por esta entidad en los días 3 y 4 del actual, después de detenida discusión, aprobó los diversos puntos de la Memoria y la gestión del Comité, como asimismo las detalladas cuentas de tesorería.

Examinadas diversas proposiciones, quedó acordado modificar la tática del desenvolvimiento y realizar determinadas gestiones cerca de la Federación Gráfica Española para una perfecta inteligencia.

La asamblea condenó el incidente desarrollado en el mitin del Circo Americano, acordando recomendar a los periodistas sindicados que, en defensa de su derecho y en cumplimiento de la ley, no realicen informaciones en domingo.

Habiendo presentado a la asamblea sus dimisiones con carácter irrevocable el vicepresidente, Sr. Martínez Gallego; el secretario general, Sr. Feliú, y el tesorero, Sr. Torres, quienes, a pesar de los esfuerzos de la asamblea, mantuvieron sus decisiones, quedó acordado que una Comisión que se nombró realizara las debidas gestiones para ir a la elección de un Comité que, representando todos los grupos que integran el Sindicato, pueda desarrollar la obra necesaria de reconstitución que inició las asambleas.

La fecha y forma de votar se avisará oportunamente a todas las Redacciones y Administraciones.

EL "GORDO."

CON 100.000 PESETAS

correspondió a la Administración
Número 40, PUBLI DE ATOCHA

Las víctimas del automóvil

En Badajoz se despeña un «auto» y muere un banquero

Mérida, 7.—El banquero de Almendralejo D. Gregorio Blas regresaba de Badajoz en un automóvil de su propiedad y acompañado de D. Manuel Acosta y dos señoritas.

A ocho kilómetros de aquella ciudad, en el sitio llamado Puente Tiza, el conductor del «auto» hizo un falso viraje por salvar el pretil y el coche se precipitó por un terraplén, cayendo en una profundidad de tres metros.

El Sr. Blas resultó muerto en el acto, incrustándose el volante en el pecho. El señor Acosta sufrió heridas de gravedad y las dos señoritas presentan heridas leves.

Otro «auto» despeñado en Jaca.—Un muerto y un herido grave

Huesca, 7.—En la carretera de Panticosa a Jaca ocurrió ayer un grave accidente automovilístico.

Alas ocho y media salieron del balneario en un «Fiat» el teniente alcalde de Zaragoza D. Francisco Oliver y un joven de veintitrés años, hijo del teniente coronel de Sanidad Sr. García Julián.

A 16 kilómetros de Jaca, en una curva pronunciada, se despeñó el «auto» por un terraplén de seis metros de altura, resultando muerto el hijo del coronel de Sanidad y herido gravemente el Sr. Oliver.

El «chauffeur», que sólo sufre heridas leves, subió a la carretera y solicitó el auxilio de los viajeros de otro coche, en el cual fueron trasladados el muerto y el herido a Jaca. El Sr. Oliver se halla moribundo.

Descarrilamiento en León

Varios viajeros contusos

León, 7.—El tren mixto ganadero procedente de Galicia, ha descarrilado entre las estaciones de Veguilla y Astorga.

Han resultado contusionados ocho viajeros, y se cree que hay algunos heridos levemente.

Los destrozos en el material han sido enormes. Unos vagones quedaron montados en otros y la vía se halla cubierta de cajas que contenían pescados y huevos.

Uno de los vagones, que transportaba ganado, ha quedado deshecho.

De León llegó al lugar del siniestro un tren de socorro.

El descarrilamiento se debió al mal estado de la vía, pues en ésta se ven muchas traviesas podridas.

De Barcelona a Madrid

Soy un «ramblista» decidido y entusiasta... me decía un día Marcelino Domingo hablando de Barcelona, de sus excelencias como gran ciudad.

Soy también, como tantos millares de españoles, un fervoroso admirador de Barcelona. Las ramblas, sobre todo, ¿quién que las conozca no las admira sinceramente, con su bullicio simpático, sus sillas al margen, sus puestos de periódicos, sus flores y sus pájaros?

Pero Barcelona, quizá por su situación, por su gran puerto, que a veces oficiando de letrina gigantesca arroja sobre la gran urbe las humanas excrecias procedentes de todos los puntos del planeta, sufre heridas y padece enfermedades horribles, que sólo allí pueden propagarse y arraigar...

De mi última estancia en la ciudad condal traigo alegrías, satisfacciones y a la vez tristezas y contrariedades... Alegrías y satisfacciones dimanadas, sobre todo, al ver que no es cierta la leyenda de antipatía hacia lo español, hacia lo castellano, hacia lo madrileño...

No, no es cierto que allí, en Cataluña, se nos quiera mal... Sobre todo, eso de la cantinella separatista no tiene realidad alguna en la conciencia catalana. Existe en toda Cataluña, como en el resto de la patria, sin excluir a Madrid, el descontento marcado y ostensible hacia los desaciertos y las torpezas de los gobernantes. Pero la canción separatista sólo la entona una minoría tan exigua, que no merece especial atención...

Lo que venimos oyendo a diario en el Congreso, lo que venimos sin cesar leyendo en la Prensa, es una gran verdad. El problema de Barcelona, es, ante todo, un problema de Policía... El actual gobernador, que tantos aciertos ha tenido durante su brevísima y fructífera estancia, completarla su obra y merecerla eterna gratitud nacional, si se decidiese a reorganizar la Policía barcelonesa...

Y así, no podrá repetirse el caso, lamentable siempre, que me ha ocurrido hace días. El hecho de ser detenido un ciudadano que, al ser cateado, se le ocupa un arma de fuego sin exhibir en el acto la licencia correspondiente, no sólo no tiene importancia, sino que merece aplausos para los agentes de la autoridad que así cumplen con el más elemental de los deberes.

Pero que a ese individuo no se le deje acreditar su personalidad, y se le declare que la cédula personal es un papel mojado, y no se compruebe su domicilio, y, lo que es más grave, no se le deje comunicar con el Gobierno civil, donde en el acto hubieran certificado la solvencia moral del detenido, es algo que clama al cielo y que entra de lleno en el círculo del atropello...

Y ese fue el caso de mi detención, proclamada a los cuatro vientos en todos los periódicos de España. Sin dejar acreditar mi persona, se me detuvo durante doce horas, y, por postre, a las diez de la mañana se me sepultó en un calabozo húmedo, pestilente, en compañía de cuatro detenidos como sospechosos asesinos...

El jefe de la Delegación del Norte, donde fui conducido, me daba a las doce de la mañana toda clase de explicaciones, justificando mi detención por su ausencia, y lamentando la torpeza de sus inmediatos subordinados. ¡Lástima que estas explicaciones, que agradezco y agradezco, viniesen algo tarde!

¿Y qué decir del hecho de que al dar la noticia añadiesen que yo iba acompañado de una señorita? Muy pocos periódicos—LA LIBERTAD, entre ellos—no publicaron la piadosa y digna conteria. Pero el hecho de decirlo la Policía, ya es bastante elocuente...

Sentía ideal la gestión del Sr. Portela si, a los aciertos obtenidos y a lo que yo apuntaba antes, se añadiera una fiscalización severa a los comerciantes barceloneses, a los cocheros, a los «chauffeurs», y, en general, a cuantos del público viven. En Barcelona se roba al consumidor como en ninguna parte de España. A mí, un cochero quería cobrarme a razón de siete pesetas por hora. Y los artículos de primera necesidad alcanzan proporciones fabulosas. Yo me pregunto cómo el obrero, el pobre, puede vivir en Barcelona, a pesar de que los salarios allí son más crecidos que en cualquier otro sitio.

Los cobradores del tranvía, los camareros, los limpiabotas, todos cuantos tienen relación directa con el público, tratan asperamente al ciudadano. Claro que esto responde al ambiente hostil que se respira en la hermosa ciudad, donde hasta el aire parece amenazador. En Madrid—en este Madrid bendito, que para estimarlo un poco hay que salir de él y compararlo—no serían posibles estas intemperancias. Porque aquí, el ciudadano, en su conducta, no se inspira en la cobardía ni en el egoísmo feroz, sino que todos deseamos sernos útiles, agradecernos mutuamente, y nos indignamos ante la más leve injusticia. De ahí que en Madrid el terrorismo no podría «cuajar» nunca, porque todos, sin vacilar, con riesgo de la propia vida, perseguirían al asesino. Pero el ambiente cívico de una ciudad, ¿no es el resultado de una educación obtenida con miles de ejemplos? Y en Barcelona, ¿cuando vemos—salvo casos aisladísimos y especiales—el ejemplo de civismo, el altruista ejemplo de ciudadanía?

Un catalán, amigo mío, me decía, mientras paseábamos por el puerto: —Es cierto. Aquí no vibramos ante una injusticia. Nos encogemos de hombros, sin pensar que el «Hoy por ti, mañana por mí» es una máxima llena de subjuntiva. Presencia-

mos un atropello, un abuso de autoridad y nos tiene sin cuidado. Aquí todos los abusos se «consuman» contra el «consumidor» contra el ciudadano, obrero o burgués, que se ve precisado a dejarse saquear por unos u otros. No crea que sólo existen esos «atracos» violentos de la vía pública... Quizás son esos los menos importantes, y, desde luego, los menos frecuentes. ¡Y vea usted qué paradoja! Barcelona, ciudad que trabaja, padece precios insufribles en los artículos de primera necesidad, y, en cambio, los pasatiempos de lujo, los «sobrietos» de placer, son los más baratos del mundo... Vaya usted a las Ramblas a las dos de la madrugada y se convencerá...

Cuando me dispongo a terminar estas líneas, leo en los periódicos una noticia, procedente de Barcelona, que, a título de curiosidad, quiero recoger. Es un comentario irónico que la realidad ha venido a poner, como un corolario de circo, a mi detención... Casi en el mismo sitio donde fui interrumpido mi grato paseo, cuatro o cinco pistoleros han asaltado un automóvil, y después de saquear a sus ocupantes, se han apoderado del coche y han huido triunfalmente. Y en el paso a nivel de la vía férrea, una amonesta, ocupada por el jefe de la Delegación del Norte—en la que yo sufrí mi modesto «via crucis»—estuvo más de cinco minutos, mientras el tren pasaba, junto al automóvil robado, junto a los criminales, sin que el hecho de ir cuatro o cinco individuos, contrarrestados por mecánicos, en un coche lujoso, desparatase en el celo funcionario, no ya la más leve sospecha, ni siquiera la oportuna idea del «cacheco», como se hizo conmigo...

Claro que este hecho nada significa en la realidad, y sólo he querido anotarlo, como el mejor comentario, frívolo e irónico, a mis horas de encierro...

ARTEMIO PRECIOSO

En el Liceo de América

Homenaje a Benavente. En los espléndidos salones del Liceo de América se celebrará esta noche un solemne homenaje en honor del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente, gloria de las letras españolas.

A la fiesta concurrirán el alcalde de Madrid y otras personalidades, y en ella tomará parte el aplaudido actor Sr. Morano, dos hermosas artistas de su compañía, la Banda municipal, cedida por el Ayuntamiento y la ya popular Marimba Guatemalteca. El Liceo obsequiará a su ilustre presidente con una cena íntima.

Conflictos sociales

Huelga del personal de la casa Debray. El Sindicato de Dependientes de la Alimentación nos remite la información siguiente: «Hace un mes el Sindicato de Dependientes de la Alimentación, en nombre y por acuerdo de los dependientes de la Casa Debray, presentó a ésta unas peticiones de mejoras, de las que más importantes eran la fijación de un sueldo mínimo, el respeto a la legislación vigente y la anulación del ileonino contrato de trabajo que la casa imponía a su dependencia, a despecho de la ley, que quedaba vulnerada en el referido documento.

Establecido el diálogo entre la representación obrera y la del patrono, ésta se mostró en un plano de transigencia, mas con trámites dilatorios dejó pasar el tiempo sin llegar a una solución justa. Paralelamente a este aparente buen deseo, puso en plan una conducta primero dudosa y después francamente hostil cerca de su personal, al que, prescindiendo en absoluto de su representación colectiva (del Comité del Sindicato, con quien estaba al habla la Gerencia de la Empresa), trató de coaccionar y engañar, asegurándole «que el Comité había fracasado en sus gestiones; que la Empresa no concedía nada de lo pedido, y que, en las condiciones antiguas, podría seguir en la casa el personal que quisiera, y el que no, podía despedirse». Aseguraban además (pues esta labor se hacía con cada dependiente aisladamente) «que el resto del personal había aceptado las antiguas condiciones», cosa totalmente falsa.

Reunido todo el personal y el Comité del Sindicato, en vista del doble juego e informalidad del patrono, acordó declarar el paro, sin renunciar a entablar, sobre bases de seriedad, nuevas negociaciones que pongan fin a la huelga, estando dispuestos, de otra parte, si de una manera rápida no se encuentra una solución, a establecer el suministro a domicilio de los clientes de cada dependiente de los géneros que antes les servían de la Casa Debray.—El Comité.»

DE SEVILLA

También aquí se atraca. Sevilla, 7.—No es sólo en Barcelona donde los atracos están a la orden del día; también aquí parece que la influencia catalana tiende a tener imitadores. Hoy, en la calle de la Bolsa, se acercaron dos individuos a D. José Armeño Cepeda, preguntándole si eran buenos unos billetes de Banco que llevaba.

Al mirarlos el Sr. Cepeda, los desconocidos se echaron encima de él, atracándole y despojándole de cuanto llevaba. Se llevaron los atacadores unas noventa pesetas, algunas alhajas y otros efectos.

Un valiente. Desde Benacazón comunican que en la noche de ayer promovieron un tremendo escándalo los vendedores ambulantes de Sevilla Manuel Pérez Morales, Manuel Martínez Palomo, Manuel Vargas Carrillo y Fernando Parra, todos jóvenes de veinte a veinticinco años.

El Fernando acometió a cuchilladas a los otros tres, infringiendo al primero una herida en el lado derecho del cuello; al segundo, otra en el pecho, y al tercero, otra en la cabeza, todas ellas graves.

Los teatros

JARDINES DEL BUEN RETIRO. Anteanoche se representó por primera vez en la escena de los Jardines la revista en un acto y ocho cuadros «Que es gran Barcelona», que se estrenó en la ciudad condal, y que, adaptada luego a la escena madrileña con el título de «Mis muchos Madrid», constituyó un gran éxito en el teatro de Prico, donde la interpretó la compañía Prado-Chicote.

«Que es gran Barcelona» gustó también mucho anteanoche. El cuadro plástico de «La vicaría», de Fortuny, es un acierto de composición escénica. Victoria Pinedo, muy graciosa en el capite de la flauta y en la canción del torero. La señora París cantó muy bien el fado, y Bailester, muy oportuno en el tipo del paleto. A primera hora fue tan aplaudida como la noche del estreno la nueva opereta del aplaudido intérprete de «La montería» señor Lloré, que como compositor delicado y de inspiración mereca casi tantos elogios como cuando actúa de cantante.

FUENCARRAL

Repesición de «Los clavados rojos». En la revisión de operetas que se hicieron populares en el Reino Victoria, le correspondió anoche el turno a «Los clavados rojos», en cuyo segundo acto—muy bien presentado todo él—hay a gran altura Dionisia Lehera, que estuvo muy expresiva en el famoso cuplé «Es mi hombre». Una estruendosa ovación le obligó a cantarlo dos veces.

Julia García y Carlota y María Sanford, tan acertadas como siempre, y Pedro Barreto, un portento de gracia, como de costumbre. Las hermanas Corio, en el bailable del segundo acto, fueron muy aplaudidas. Para el viernes se anuncia la reprise de «El duquesito», que es otro gran éxito de la compañía de Barreto.

VARIETES EN LA LATINA

Con el debut de la bailarina rusa Vera Wratislava y de la españolísima Dora la Cordobesita, el programa del popular coliseo de la plaza de la Cebada es uno de los más completos que se pueden dar en la actualidad.

La presentación de la gentil Vera Wratislava, figura que ha realizado la romántica decisión del principio voluntariamente mucho hasta que consiga su amor, fue un verdadero acontecimiento. Su danza alada, toda ella ritmo y belleza plástica, sus lujosos trajes y los delicados números que interpreta, propios son de una artista tan original y famosa como esta danzarina de la Rusia lejanta y misteriosa.

Hemos dicho ya en honor de la castisísima Dora la Cordobesita tantos ditirambos y hemos prodigado tales elogios a su arte gitano, que tenemos repetitivos. Diremos solamente que fue aplaudidísima en sus canciones tan españolas, culminando las ovaciones del público al ejecutar el clásico fandanguillo, que lo baila Dora la Cordobesita de un modo genial.

¡YA EMPIEZAN!

Una mujer gravemente herida

Ya era extraño que estos ardores no enardeceran la sangre de algún Oteló más o menos acudido, que a toda costa quiera imponer un cariño y que falto de razón o condiciones para hacerse acreedor a él lo imponga a navajazos.

Anoche hizo su aparición un ardoroso amante, que agredió a una mujer por el grave delito de negarse a continuar las relaciones que antes sostuvieron. Francisco Dominguez Francés, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Segovia, 5, y Basilia Mauri Burgos, de veintiseis, que vive en Aguila, 27, sostuvieron relaciones amorosas, llegando incluso a hacer vida marital.

Hace algún tiempo los amantes riñeron y cada uno se fue por una parte, aunque Francisco opuso la resistencia que le fue posible, llegando incluso a amenazar a Basilia. Todo parecía terminado entre ellos, cuando ayer ella recibió una misiva en que su amante la citaba en la Cuesta de la Vega.

A la hora señalada, y no sospechando que ocurriese lo que ocurrió, sino entendiendo que se trataría de algo olvidado de liquidar, acudió Basilia al lugar de la cita. Frente a frente los antiguos amantes, Francisco solicitó de Basilia la continuación de la interrumpida vida; ella se negó. Insistió él con más firmeza, y más enérgica todavía rechazó ella la proposición.

Así discutieron unos instantes, hasta que de pronto Francisco sacó un cortaplumas y acometió a Basilia, asestándole tres golpes. A los gritos pidiendo auxilio acudieron los soldados de guardia en el Campo del Moro, algunos transeúntes y una pareja de guardias, quienes procedieron a la detención del agresor y al traslado de la víctima a la Casa de socorro. Basilia, que fue pronto asistida en el Centro benéfico, sufre tres heridas de arma blanca, una situada en la región malar, otra en la cabeza y otra en el brazo derecho. Después de asistida, por prescripción facultativa y en grave estado, se dispuso su ingreso en el Hospital Provincial. Francisco Dominguez fue conducido a la comisaría y desde allí, en unión del correspondiente atestado, pasó a la presencia judicial. Después de prestar declaración lagrada en un calabozo a disposición del juez correspondiente.

La fiesta nacional

EN VITORIA.—La tercera de feria.—Ganado de Villar para Maera, Valencia II y Paradas

Vitoria, 7.—Con un calor sofocante se celebra la tercera y última corrida de feria. La entrada es buena a la sombra y regular al sol.

Primero.—Negro, hermoso ejemplar y con sus 28 arrobas corridas. De salida derriba con estrépito a los picadores de tanda.

Maera le ofrece el capote, perdiendo terreno en cada lance.

Poderosísimo el de Villar acomete cuatro veces a los caballos, derribando en todas ellas. Maera y Paradas entran oportunos en una calada al descubierta. (Palmas.)

Al los acordes de la música prende Maera tres pares de banderillas; dos de frente soberbios y uno con los terrenos cambiados colosal.

La primera parte de la faena de muleta es confiada y tranquila, sacando varias veces la muleta por la cola de la res.

Dos pinchazos buenos y una estocada. (Palmas.) Al arrastrar el toro es aplaudido.

Segundo.—De igual pelo y tipo que el anterior. Victoriano Valencia arranca una ovación toreando con el capote.

En el primer quite se estrecha el madrileño nuevamente de verdad.

Paradas en su turno tira la clásica media verónica, y Maera remata rodilla en tierra. Aplausos a los tres. Total, un tercio de quites primoroso.

Valencia comienza con el pase de la muerte; sigue toreando derecho, con pases de cabeza a rabo, reposado y ceñido; termina con un volapié colosal, saltiendo tropicado y derribado, y si no sufrió una cogida fue porque el bicho salió muerto de los vuelos de la muleta. (Ovación, oreja, rabo y vuelta.)

Tercero.—Continúa la ovación a Valencia II. El toro es berrendo en negro, de hermosa lámina. Paradas veroníquea en dos tiempos, apretadísimo, entusiasmado a la concurrencia en tres faroles estatuarios.

En el primer quite vuelve Paradas a veroníquear con arte, ceñiéndose hasta lo inverosímil; ovación enorme, que se amplía a los tres por derrochar arte y temeridad en los quites. El tercio es inmejorable.

Se hace una ovación al ganadero por la bravura de los toros.

Con las banderillas, Paradas sigue entusiasmado al público; pone dos pares de frente.

Inicia la faena de muleta con un ayudado superior, al que siguen dos naturales, saliendo empujado de tanto apretarse; continúa muleteando sobre la derecha, cerca y valiente, aunque algo precipitado. Al rematar un natural superiorísimo, sale perseguido y alcanzado, sacando rota la taleguilla por el muslo derecho. Un pinchazo, saliendo apurado, cuatro más y media delantera.

Cuarto.—Negro, lucero, bragao. De salida se ovaciona al toro por su hermoso trapío; pero en los primeros capotazos huye como reparado de la vista. En realidad es manso y es rechazado.

Cuarto bis.—El bicho es terciado y gordo. Le protesta el público por pequeño, aunque en realidad no lo es. Maera se dirige al presidente solicitando matar el grande retirado para evitar conflicto y en cumplimiento de su deber. El usía se niega.

Mansurronca el toro y es condenado a fuego. Coge Maera los cohetes, y con valor y arte recoge cuatro pares superiores, oyendo una ovación en cada uno.

Cerca y rabioso muletea consintiendo mucho, hasta dominar. Dos pinchazos y una estocada contraria, metiéndose entre los pitones, dan fin del animal. (Gran ovación.)

Quinto.—Negro. Valencia instrumenta cuatro verónicas con temple grande, un farol y media verónica estupenda. (Ovación.) Sigue, en unión de Maera y Paradas, oyendo aclamaciones en el primer tercio.

El toro hace buena pelea en varas; pero se le castiga demasiado y llega aplomado al tercio final.

Con tranquilidad muletea Valencia por bajo, empapando mucho; luego tres altos superiores. Un pinchazo alto a un tiempo y una corta contraria. (Ovación.)

Sexto.—Negro, lucero, bragao. Paradas veroníquea en dos tiempos, apretándose de firme y oye dos ovaciones.

En el primer quite, también ceñidísimo, escucha la tercera ovación.

El toro es bravo y de mucho poder; pero al terminar el tercio se aploma.

Pronto y bien banderilleado, pasa a manos de Paradas, que ejecuta una faena breve, cerca, tranquila y de castigo. Termina de una estocada corta de muerte. (Ovación.)

El público, en pie, pide que Maera mate el toro que fue retirado al corral; pero el presidente se retira del palco.

Así han terminado las corridas de feria de Vitoria.

Estado de Algabeño

Vitoria, 7.—Esta mañana le ha sido levantado el apósito al espada Algabeño, herido en la primera corrida. La herida presenta buen aspecto; pero el estado del herido, en general, es el mismo.

ron la oreja, banderilleando sus dos toros superiormente. La Empresa le ha contratado para el día 12. Peláez, bien en los dos. Sevilla, 6.—Se han celebrado las dos novilladas de feria. Natalio Ruiz consiguió un gran éxito, tanto toreando como matando. Lagartijo también tuvo dos buenas tardes. Toros en Caudete

El día 15, festividad de Nuestra Señora de la Asunción, se celebrará en la plaza de Caudete una gran corrida de toros, en la que lidiarán ganado andaluz el afamado matador Luis Fuentes Bejarano y el excelente torero Serafín Vigiola (Torquito I).

En las poblaciones próximas a Caudete reina extraordinario entusiasmo por presenciar esta corrida. Luis Mora Este valiente novillero ha sido contratado para matar cinco toros de Villagodio el 8 de Septiembre en Benavente, así como el 10 y 11 del mismo mes en Tordesillas, teniendo hasta la fecha las siguientes corridas. Agosto 13, Aix-del Bains (Francia); 15 y 16, Cebrosos; 17, Brihuega; 2 de Septiembre, Pontevedra, y muy pronto su reaparición en Madrid.

La España pintoresca

El secretario de un gobernador gipsa a un periodista

Gerona, 7.—Ayer noche un diario de la localidad publicaba un suelto en el que se decía que en Gerona se juega copiosamente, sin provecho para la Beneficencia.

De madrugada, cuando el director del referido periódico, D. Darío Rahola, se hallaba sentado en una cervecería de las ramblas, se presentó el gobernador civil, quien, en forma descompuesta, exigió explicaciones por el suelto aludido.

Rahola se negó al parecer, por lo que el secretario del representante del Gobierno le agredió por la espalda, causándole diversas contusiones.

El suceso ha producido enorme revuelo, durando los comentarios hasta el amanecer.

Un pueblo entero apodera a los recaudadores de contribuciones

Castellón, 7.—Comunican de Canetio-Roig que al llegar a aquel pueblo los agentes recaudadores de contribuciones se organizó una nutrida manifestación de protesta, que fue engrosando hasta estar constituida por todos los vecinos.

La muchedumbre se dirigió al Ayuntamiento, dando gritos contra los agentes, y al encontrarse con éstos, empezaron a arrojarles piedras, hasta hacerles huir.

Desde la Casa Consistorial se pidió el auxilio de los civiles, quienes, después de grandes esfuerzos, lograron apaciguar a la encespada multitud.

LO DEL RUHR

Las relaciones francoinglesas

Londres, 7.—Esta noche llegan a la capital la mayoría de los ministros que se hallaban ausentes disfrutando de las vacaciones.

Vienen a Londres para asistir a un Consejo de ministros que se celebrará mañana por la tarde, y en el cual examinarán la cuestión de reparaciones, según queda planteada después de las contestaciones francesa y belga a la carta en que Inglaterra les comunicaba el proyecto de respuesta a Alemania.

El «Daily Chronicle», que anuncia la próxima entrevista entre M. Poincaré y lord Robert Cecil, dice que este último no va a Francia para discutir las cuestiones de reparaciones o deudas, sino únicamente para asistir a la reunión de la Comisión mixta de Armamentos de la Sociedad de las Naciones.

Se había dicho que el ministro británico de Negocios Extranjeros, lord Curzon, iba a París a conferenciar con el presidente del Consejo francés, o, en todo caso, este último visitaría a lord Curzon en Bagnolles para mantener una conversación acerca de los criterios mantenidos por la Gran Bretaña y Francia en sus últimas notas.

El mismo «Daily Chronicle» afirma que lord Curzon, que pasa hoy por Bagnolles, no mantendrá ninguna conversación oficial con ningún hombre de Estado francés.

Procedimientos expeditivos

Düsseldorf, 7.—El general Degoutte ha dado un «ultimátum» a los jefes de las minas. Amenaza con encarcelar a todos si en un plazo perentorio no suministran suficientes cantidades de combustible.

En el caso de que sea la población obrera la que se niegue, procederá a la expulsión en masa.

De la Dirección de Orden público

El nuevo subdirector

A las once de la mañana de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo subdirector de Orden público, D. Luis Jeremías y Feas, dándole posesión del mismo el director general, quien hizo la presentación de altos jefes y comisarios del Cuerpo.

El Sr. Feas pronunció breves palabras de salutación para manifestar que en él sólo tendrían un compañero y no un jefe.

El supuesto cómplice en el asesinato de Dato

Con motivo de la noticia publicada por una Agencia respecto de la detención en Lisboa de un súbdito italiano, supuesto cómplice en el asesinato del Sr. Dato, en la Dirección general de Orden público se ha manifestado que dicho Centro no ha ordenado la captura del sujeto a que se alude, ni siquiera tiene conocimiento oficial de la misma.

DESDE LONDRES

El último escándalo

«Perversidad suma es fruir—según el padre Estella—de las cosas que hemos de usar y usar de lo que debemos fruir.» Perversidad suma es fruir de aquello que más desvincula y corroe la naturaleza humana, o bien de aquellas descripciones que nos lleven a este término. Y, ¿qué más opuesto al régimen social que la inmoralidad, sea ella intencional o ya inocente? La masa de lectores para un periódico inglés es asequible a todo nuevo fermento o impresión que quiera dársele, y criterio educativo del periódico es guiarla únicamente por los senderos del orden y de la justicia. Evítese el escándalo cuando no es posible evitar su motivo. Seamos cautos, dice el refrán.

Este tema, debatido en la Cámara de los Comunes, en cierta reunión episcopal y entre sus causantes mismos, o sea los periodistas, dió como resultado el acuerdo, un poco difícil de aplicar, de que en aquellos casos de violación, torpeza y divorcio sólo aparecieran en el reportaje judicial los nombres de las partes litigantes y la condena impuesta. Entrar en detalles sería delito de patriotismo.

La razón de la nueva censura, en el país de las censuras—censura de libros como la del Ayuntamiento de Newcastle quemando, después de dos siglos, el «Tom Jones» de Fielding; censura de teatros de Housman, Bernard Shaw, etc., y censura de «films» americanos, por ejemplo, «Venta de almas» y otras—, la razón, digo, la aportó el último divorcio de mister y mistress Russell, un verdadero Agosto para las Empresas periodísticas y los lectores morbosos.

Mientras la Prensa sensacional inglesa, a pretexto de ilustrarnos, airea la colada de ambos esposos, con notable perjuicio del «bebé» Russell, su primogénito, nosotros queremos dar cuenta de ello sucintamente a nuestros lectores.

Los protagonistas de esta comedia de salón, que recibirá sentencia definitiva en la Cámara de los Lores después de haber viajado por los Tribunales ordinario y supremo (o de apelación), son Mr. y Mrs. Russell; el desconocido progenitor de la criatura y, en la sombra, los aristocráticos ascendientes del marido, los señores de Oakley House en Bedfordshire.

El honorable John Hugo Russell, un señorito «bien», banal, abdicó, cumplidor de sus deberes con la patria, cuando fue requerido, y aficionado a diversiones, entre otras a retratarse en atavío femenino, cae bajo el arco seductivo de Christabel Hulme, mujer de temperamento artístico, como puede desprenderse de sus temporadas en el «Quartier Latin», de París, y del absoluto desprecio que significaba hacia lo convencional, mujer moderna de la post-guerra, arribista, organizadora y friamente intelectual. Como refinamiento psicológico y por exigirlo así además el ambiente puritano, Mrs. Russell aparece vestida de pureza, no solamente en sus actos, sino también en sus intenciones. Todo marchaba a maravilla hasta el día en que hubo de buscarse una explicación verídica al nacimiento del heredero de la casa de Oakley. Doña Christabel puso a prueba su imaginación feliz para convencer al sencillo y honorable John Hugo de que él, y nada más que él, en un trance de sonambulismo, había realizado el milagro.

Porque, y he aquí el secreto negociante, la esposa había exigido como condición al enlace que el marido moderase su baja sensualidad de hombre primitivo y dejara a otras parejas la labor de hacer rodar el mundo. John Hugo obedeció como un santo y como un santo toleraba las amistades de su mujer—él no era un Otelio meridional—, quien tenía alguna tan discreta que llegó a venir desde París con ella en coche-cama. Mas esta aventurilla con un capitán del ejército, y aun otra con un elegante de la «City», en cuya «garçonnière» acostumbraba a descansar, fumando cigarrillos, después de los teatros, fueron declaradas inofensivas y producto únicamente de la estulticia de los criados y empleados de ferrocarril, gente maliciosa y despreciable. Tampoco anduvo más camino la denuncia contra Mr. Mayer, a cuyo piso la señora Russell solía ir de visita y en ocasiones bañarse.

De todo lo declaró absuelta el Jurado, y pues el querrelante marido seguía negando la participación—sus padres no querían tragarse eso del sonambulismo ni otros poderes sobrenaturales—, fué preciso buscar un ente imaginario para hacerle padre, y a ese se le denominó «el hombre desconocido».

Con gusto admitimos esa hipótesis, porque somos partidarios de la libertad en la mujer, siempre que no rebáse los honestos límites, y porque, en calidad de antiguos románticos, tenemos nuestras debilidades por el Olimpo, del que recordamos que ya bajo la lluvia de oro—hogaño serían billetes—, ya de cisne o de toro, solían disfrazarse los dioses para sus burlas, con no poco asombro y refocilamiento de los mortales. Y, ¿quién nos asegura que ese hombre desconocido no fuera el propio Jove, que así desbarata los planes de Christabel Hulme?

El punto legal a discutir en el Tribunal Supremo se ha basado en las palabras de lord Mansfield, en 1777. Dicen así: «La ley inglesa está terminante respecto a no ser admisibles las declaraciones de los padres para declarar la bastardía de un hijo nacido dentro del matrimonio. Es una regla de decencia, moralidad y política que ninguno de ellos pueda negar la cohabitación sin haber vivido bajo del mismo techo.» Sin embargo, el juez actual, lord Stenderland, desechó el precedente citando una ley de 1869, por la cual «las partes, en cualquier litigio seguido a consecuencia de adulterio, marido y mujer, serán competentes a prestar evidencia en dicho procedimiento».

No le queda más recurso a Mrs. Russell—

quien ya ha abierto un comercio de modas para cosechar los dineros del escándalo—; no le queda más recurso que trabajar su candidatura con los lores y ver si los convence, como hubiera hecho, si no la estorban, con su marido. De que ella sea mujer moderna cúlpose a los males del siglo, al afán excesivo de análisis, a la educación selectiva y triunfante que arrolla venerables antiguallas.

La mujer persiste y llena siempre nuestro horizonte; aun en los mismos escándalos ella produce lo imprevisto, «aquél toque de naturaleza—al decir de Shakespeare—que nos hace sentirnos a todos hermanos. En Inglaterra se siente por ella la admiración debida a las imágenes, no como mujer, antes bien, como un ser superior, una «ladys». Al terminarse la guerra, los turiferarios de todos los periódicos, de todas las cátedras y tribunas, las han envuelto en apoteosis perfumadas. ¿Cómo extrañar que ellas no revelen de vez en cuando desfallecimientos y veleidades, recuerdo de su anterior existencia cuando sólo eran humildes mujeres, es decir, compañeras del hombre y eje de las familias?

Ensalcemos a la mujer moderna. Ella nos ha enseñado a librarnos de esa preocupación epidémica de la bienaventuranza. Ya Bernard Shaw, en 1900, al escribir «Cándida», lo había descubierto así:

«Morell.—Cándida, no le dejes hacer alguna locura.

Cándida.—¡Oh! No hay miedo. Ha aprendido a vivir sin felicidad.

Marchaband.—Basta ya de felicidad; la vida es más noble que todo eso.»

La vida y la mujer modernas, actuando sobre el mundo como un reactivo violento, sacuden los posos humanos, ejercitan las posibilidades y no se contentan más que con la plenitud, con el desarrollo pleno de la actividad. Es un sistema de superproducción en el cual los ociosos, los ineptos, van sembrando de cadáveres la estela del viaje sin derecho siquiera para ejercer, como en el caso de John Hugo Russell, sus legítimos derechos conubiales.

PEDRO PENZOL

LAS RESPONSABILIDADES

El general Berenguer en Madrid

Ayer mañana, en el rápido de Irún, llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, donde se hallaba veraneando, el ex alto comisario de España en Marruecos, general don Dámaso Berenguer.

Anunció a los periodistas que haría declaraciones ante la Comisión parlamentaria de responsabilidades, limitándose únicamente a contestar a las preguntas que los miembros de la referida Comisión le hicieran.

Hablado con algunos amigos, ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen relacionadas con los consejeros del Supremo de Guerra y Marina.

Se reúne la Comisión parlamentaria

A las seis de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión de los veintinueve.

Según leemos en un periódico, minutos después de reunirse la Comisión llegó al Congreso el capitán de Ingenieros y aviador don José Martínez de Aragón, con la pretensión de ser recibido por la Comisión, ante la que iba a hacer graves denuncias contra los ex ministros de la Guerra señores general Tovar y D. Juan de la Cierva.

Al primero le acusa de abuso de poder y alguna cosa más, y al Sr. Cierva de faltar a la verdad en la redacción de reales órdenes, pues ha hecho decir al Consejo Supremo de Guerra y Marina lo que este alto centro no expresaba en sus informes.

Añadió que se halla dispuesto a demostrar documentalmenete sus denuncias.

El Sr. Martínez Aragón llevaba para entregar a la Comisión un libro publicado por su padre, en el que se hace mención de lo ya expuesto.

Este libro saldrá a la venta un día de estos.

La Comisión estuvo reunida hasta las nueve de la noche, y ante ella compareció el general Berenguer.

Al salir del Congreso el ex alto comisario, fué interrogado por los periodistas, contestando que se había limitado a contestar a las preguntas que le habían dirigido los vocales.

El presidente de la Comisión, Sr. Sagasta, facilitó la siguiente nota oficiosa de la reunión:

«La Comisión se enteró de varias cartas, entre ellas, una del general Marina en que comunica que está dispuesto a informar ante ella.

Se acordó contestarle que puede hacerlo tan pronto como le sea posible.

También se enteró la Comisión del informe escrito que, sobre determinados extremos, envió el Sr. Cánovas y Cervantes.

A las seis compareció el general Berenguer, quien estuvo informando cerca de dos horas y contestando a las distintas cuestiones que le formularon varios de los vocales de la Comisión.

Se acordó reunirse mañana, a las seis de la tarde, para examinar los numerosos documentos que ha remitido ya el ministerio de la Guerra en estos últimos días. Sobre este extremo ha hecho constar el presidente de la Comisión que el ministro de la Guerra no se ha negado jamás a facilitar ninguno de los documentos que se le han solicitado, y manifestado su mejor voluntad para el envío de todos los que ésta necesita pedir.

Por último, acordó la Comisión invitar al general Weyler a que informe ante aquella, sobre determinados extremos.»

Mussolini condecorado

por el Gobierno belga

Bruselas, 6.—El Gobierno belga ha concedido la cruz de Guerra al presidente del Consejo italiano, Sr. Mussolini.

DESDE SAN SEBASTIAN

Domergue, el mago de los "dancings",

Juan Gabriel Domergue ha dado su primera «fiesta del arte y de la danza» en los salones del Gran Casino. Son varios los festivales de este género que se celebrarán allí este verano. El primero se tituló «Viaje en auto» y fué, como suponéis, una divertida bufonada alegórica del último circuito automovilístico. Para los días sucesivos se anuncian una fiesta persa, otra veneciana, otra al claro de luna, y otra apoteosis, una goyesca española a base de tonadillas, colores, chispeos y manolitas.

Famoso en Cannes, en Niza y en Montecarlo, Juan Gabriel Domergue es el mago de los «dancings» y de los «cabarets». Es un artista al servicio de la frivolidad y de la «gentry». Pintor, decorador y modisto, sabe, con cuatro trapos, evocar las más bellas y luminosas elegancias antiguas.

Juan Gabriel Domergue entra en un salón de aspecto frío y banal. Pinta unos frisos, coloca unos muebles, instala unos tapices y unas alcantaras, hace brotar flores del «parquet» en una pirrotesia sorprendente de dalíes y camelias... y el salón queda convertido en un magnífico interior «segundo imperio», en un serrallo fastuoso o en un carmen andaluz.

De una damisela inexpresiva, gris, hace Domergue una Cleopatra altiva, una condesa Gamiñan refinada y perversa, una Elvira lamartiniense, una Carlota Corday o una princesa de Lamballe. De un señorito «bien», deportista y simplón, hace un marinero irlandés, un «Ramuntxo», un fakir, un pope, un mandarina o un marqués de Sade... ¡Ah, y todo por muy poco dinero! Domergue es un hombre aprovechado y sabe sacar partido de las cosas, como cualquiera buena madre de familia. Y con la misma percalina que ayer os hizo sentir la infantil emoción de un cuento de hadas, os hace gozar hoy el encanto florido de una pastoral galante de abanico de Watteau.

Enciclopédico, ingenioso, refinado y sutil como una dama de buen gusto, Juan Gabriel Domergue es, además de pintor y modisto, peinador, músico y poeta. Sabe exactamente cuál es la «coiffure» que conviene a cada una de las damitas para cada una de sus fiestas: el nocturno de Chopin, la «reverie» de Schumann, la gavota o el «fox-trot» que conviene ejecutar; la tonalidad que debe presentar la sala para completar el lírico momento evocador.

Cuando organiza una fiesta, todo tiene que funcionar exclusivamente a sus órdenes. Entonces, este pequeño «Pierre Loti» puesto en práctica, se convierte en dictador estético. El público, los artistas, los camareros, tienen que obedecer ciegamente sus mandatos. El éminuto tirano artístico corretea por el salón, de un lado a otro, como una ardilla, deteniéndose aquí y allá para dar instrucciones al «maître d'hôtel», a los pintores o a los ebánistas. Y cuando la fiesta empieza, disciplinada y rítmica, Domergue se retira por el foro y sonríe tras los cortinajes, como un gnomo malicioso y activo, satisfecho al fin de su obra.

Este artista de la frivolidad, que lo pinta, lo viste y lo decora todo, ha tenido fuertemente que decorarse a sí mismo. Y se ha hecho una cabeza muy interesante, muy literaria, con una barbita muy linda a lo Mustet.

Si yo fuese concejal, propondría que se nombrase a Domergue presidente de la Comisión de obras del Municipio. San Sebastián, ciudad coqueta, necesita un director artístico, como una danzarina. El exquisito artista realizaría verdaderos milagros de estética. Empezaría, seguramente, por derribar algunos de nuestros odiosos monumentos; mandaría volar el monstruoso «puzzle» del barrio de Gros; quemaría esas repugnantes casetas de la playa; pondría aquí unas estatuas, allí unas platabandas, más allá unas hortensias...

Y, convertido en dictador artístico, desterraría a esa turba de concejales y contratistas zafios y desaprensivos que, no obstante todos sus esfuerzos desesperados, no han conseguido aún afeitar del todo la belleza suprema de Donostia...

EMILIO PISON

LA POLITICA

En la Presidencia

Como de costumbre, recibió ayer a los periodistas el jefe del Gobierno, confirmando que por la tarde se celebraría Consejo.

Afirmó que nada se podía decir con exactitud acerca de los acuerdos que habían de adoptarse después del estudio a que los ministros se consagran con vista de los informes de la alta comisaría.

Lo que sí es verdad es que en los informes emitidos por los organismos oficiales consultados hay discrepancias.

El jefe del Gobierno dijo después que el rey continúa sin novedad. Ayer hizo una excursión a unos saltos de agua de la provincia de Santander.

—Es posible—añadió—que su majestad venga a Madrid antes del día 15. Yo marcharé a Cestona en la segunda quincena de este mes.

Un periodista aludió a los comentarios que sin duda despertará este viaje del rey, y el presidente exclamó:

—Pues no habrá motivo para eso, porque hace tiempo, al enterarse el rey de que yo me proponía salir de Madrid en la segunda quincena para tomar aguas en Cestona, me dijo que entonces vendría él a Madrid en la primera decena, a fin de que pudiera despachar con él.

Otro periodista preguntó al jefe del Gobierno si en el Consejo de ayer quedaría aprobada la ponencia de los ministros de Estado y Guerra sobre la Memoria del alto comisario.

—No; no podrá ser aprobada—contestó—, porque es preciso, como saben, oír antes personalmente al alto comisario.

Por encargo del marqués de Albuemas, y a ruego de los periodistas, el subsecretario de la Presidencia llamó por teléfono al Estado, preguntándole si tenía noticias del viaje del Sr. Silveira. El Sr. Espinosa de los Monteros contestó que el alto comisario había telegrafiado diciendo que se proponía salir en el expreso, para llegar a Madrid el miércoles.

Entonces el jefe del Gobierno reanudó su conversación con los reporteros y les dijo:

—Pues mañana por la mañana, cuando llegue el alto comisario, hablaré con él para acordar la hora en que nos hemos de reunir los dos con los ministros de Estado, Guerra y Marina. Supongo que la reunión será por la tarde.

El presidente terminó anunciando que después del cambio de impresiones con el alto comisario, se celebrará el jueves un Consejo.

—Entonces—dijo—ya todo estará aclarado. Ignoraba el marqués de Albuemas si a esa reunión de ministros asistiría el Sr. Silveira, pues ello dependía de las conversaciones que con él se van a tener.

El presidente recibió a última hora de la mañana al presidente del Consejo de Estado y al de la Comisión de responsabilidades.

Poseción de un subsecretario

Ha tomado ayer posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, señor Testor.

Al acto asistió el ministro, conde de López Muñoz, que pronunció un discurso enalteciendo las condiciones de aquel, y el subsecretario saliente, Sr. Azpeitia, que hizo asimismo uso de la palabra, elogiando al personal.

El Sr. Testor dió las gracias, y recibió después en su despacho las visitas de los altos jefes del departamento.

El Catastro

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, dijo ayer en su conversación con los periodistas que por la tarde se reuniría, bajo su presidencia, la Junta del Catastro, para estudiar y planear un proyecto de real decreto sobre la aplicación de la ley Argüelles, para que la Hacienda pueda percibir en las contribuciones el aumento de riqueza en aquellas provincias que no están hechos los trabajos catastrales, y que ascienden a unas dieciocho.

Dijo también que se está estudiando la conveniencia de adoptar la fotografía en aeroplano para la catastración rústica, y se harán los ensayos en un distrito de Andalucía, que, por sus características, si da resultado, puede asegurarse que se puede aplicar en toda España.

Una conferencia

Ayer visitó al presidente del Consejo el segundo jefe del Estado Mayor Central, llevando voluminosa cartera.

La entrevista se prolongó durante largo tiempo.

Las inundaciones

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama del gobernador de Huesca, participándole que con diputados provinciales e ingenieros había recorrido los pueblos damnificados por las tormentas y terremotos, comprobando que los daños son de gran consideración.

El Sr. Gasset ha contestado que tan pronto como se apruebe el crédito extraordinario que tiene solicitado para los de Zaragoza, se atenderá también a los damnificados de Huesca.

CAMION DESTROZADO

Dos muertos

León, 7.—En Ponferrada un camión automóvil perdió la dirección y cayó a la cuneta, destrozándose.

Resultaron muertos José Alvarez, de diecisiete años, y Angel Fernández, de catorce, ambos de Ponferrada.

El Juzgado instruye diligencias.

El veraneo regio

Paseos y audiencias

Santander, 7.—El infante D. Jaime estuvo en el Sardinero con su profesor, Sr. Antelo, y después paseó en automóvil por la población.

Las infantitas doña Beatriz y doña Cristina pasaron la mañana en la playa.

Los infantes D. Juan y D. Gonzalo estuvieron en la playa en las primeras horas de la mañana tomando el acostumbrado baño.

El príncipe de Asturias también paseó en «auto» por la ciudad.

Don Alfonso recibió en audiencia a la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Soria-Burgos-Catalayud, compuesta por el alcalde de Santander, el presidente de la Diputación, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Isidoro de Campo, D. Leopoldo Martínez; Sr. Soms, representante de la Empresa constructora; D. Ramón Aguinaga, ingeniero autor del proyecto; D. Angel Cuesta y Sr. Naón.

El rey estuvo deferentísimo con dichos señores, y les rogó que cada quince días le den cuenta de la marcha que sigue el asunto.

Después recibió D. Alfonso a los señores Quijano, doctor Catalayud, D. José María Lizarreta, de Bilbao, que fué a dar las gracias al rey por haber nombrado jefe superior de Administración; al mayor don D. D. Gabriel Pozo, al gentilhombre D. Fernando López Dóriga y al presidente del Tribunal Supremo, D. Buenaventura Muñoz.

La reina doña Victoria no salió de palacio.

DESDE PARIS

El ideal moderno

Cada época trae, en medio del remolino contradictorio de las tendencias, una aspiración, una finalidad especial que la caracteriza. Poco importa que se alcance o no a realizar ese ensueño, que acaso resultará después, mirado serenamente, un tanto utópico y hasta nocivo para la salud del conjunto. En su renovación ininterrumpida, la Humanidad transforma las moléculas intelectuales, y la verdad de ayer se transmuta en error, pasada la oportunidad que le dió la vida. Lo esencial no es el triunfo, sino la existencia del empuje optimista y creyente que arebata los espíritus en un momento dado, haciendo florecer en el curso de la lucha verdades nuevas.

Así hemos visto sucederse en la historia de los ideales, no como concreciones eternas que se imponían en los siglos, sino como resplandores que luminaban la ruta en un momento dado. La filosofía del siglo XVIII, el autoritarismo napoleónico, la mediocracia de Luis Felipe, el ímpetu revolucionario que caracterizó el comienzo de este siglo, fueron, en su hora, el eje de los entusiasmos y de las resistencias, dentro de la pugna ciudadana.

La guerra barrid después muchas construcciones ideológicas. Fue un terremoto dentro de la vida intelectual. Las regiones devastadas en el reino de las ideas son tan grandes quiz como en el reino material. Y lo que más sorprende, en medio de las perspectivas rotas y los principios en ruinas, es la ausencia de la luz nueva que debe inspirar el esfuerzo o animar la trepidación de la era en que estamos. Han pasado cinco años desde que empujaron los cañones y aún dura la desorientación que hace nacer en tantas almas la misma pregunta:

—¿Cuál será el ideal moderno?

Claro está que no nos referimos al que individualmente puede alimentar cada uno, de acuerdo con gustos, inducciones o supervivencias que operan aisladamente sobre la conciencia individual. Hablamos de una corriente poderosa y vasta que marque derroteros y empuje las voluntades hacia un fin. Cuanto más buscamos, más honda aparece la indecisión de los cerebros, inmobilizados por una expectativa nerviosa. Las dos violencias extremas nacidas en los campos de batalla, bolchevismo y fascismo, no representan en realidad más que gestos ocasionales, dentro de la lucha enconada entre fuerzas que por su misma exasperación están destinadas a evolucionar o a desaparecer.

Explorado el ambiente intelectual, la dirección más atendible parece ser la que M. Leon Deguit, decano de la Facultad de Burdeos, señala en su reciente libro «Sobreranía y Libertad»; la que M. Paul Gaultier propicia en su estudio «L'ideal moderne», del cual acaba de aparecer una nueva edición.

M. Gaultier, autor de «La Pensée Contemporaine», «La vraie education», «Les leçons morales de la guerra» y tantas obras que han tenido influencia segura sobre la mentalidad de nuestro tiempo, es uno de los pensadores más profundos y brillantes de la Francia actual. Algunos de sus libros alcanzan la más perfecta serenidad filosófica. Por eso es particularmente interesante su opinión sobre las nuevas orientaciones.

El ideal de las épocas residirá, según él, en un deseo de conciliar las oposiciones. Vamos hacia el equilibrio entre las diversas tendencias. Al margen del axioma y de la afirmación decisiva, la aspiración más pura consistirá en armonizar preceptos, enlazando y reconciliando el alma de las ideas divergentes en nuevas fórmulas nacidas de un deseo de estabilidad y de elevación general. La autoridad tiene su virtud social, benéfica para todos, como la tienen también los principios democráticos. Si la disciplina y la igualdad parecen inconciliables, es porque vemos los hechos a través de los silogismos, en vez de deducir los silogismos de los hechos. El porvenir nos lleva, no al oportunismo, pero sí a la ecuanimidad.

En «L'ideal moderne», M. Paul Gaultier indica, adelantándose a las horas que están viviendo algunas naciones europeas, una aspiración sana y fecunda, que puede servir de base para vastos movimientos. Y tan feliz circunstancia bastaría para dar excepcional valor a su obra, si ésta no abundase en consideraciones interesantes sobre el individualismo, la moral social, la injusticia del derecho moderno y otras facetas del gran problema único, que es la felicidad humana. Porque a través de los nombres, los sistemas y los partidos, éste es el anhelo supremo que las generaciones encaran con criterio diferente, según las épocas y la situación de cada uno, haciendo un problema temporal o individual de lo que, visto en forma colectiva y eterna, podría ser más fácil y propicio para todos. Ya lo decíamos en latín: «Consensus omnium».

MANUEL UGARTE

Los intoxicados

de la Bombilla

Ayer continuó sus actuaciones el Juzgado del distrito de Palacio.

Por orden del Juzgado ha asistido a todas estas diligencias el médico forense doctor D. Antonio Lillo, quien al terminar las declaraciones fué reconociendo uno por uno a todos los enfermos.

Ayer tarde el Juzgado de Palacio se trasladó a los domicilios de los enfermos que no han podido acudir a declarar ante el juez, para ampliarles la indagatoria.

Las vísceras del envenenado

El mismo Juzgado ha acordado firmar un mandamiento para que las vísceras del cadáver de Antonio Fernández Niño sean enviadas en tarros precintados al Laboratorio oficial, o sea al Instituto de Análisis Químicos y Toxicológicos, para el análisis y dictamen.

Consejo de ministros

A la entrada

A las seis menos cuarto de la tarde volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia, para continuar la deliberación del día anterior.

Al entrar el ministro de la Gobernación manifestó que tenía noticias de que seguían entrando al trabajo los empleados huelguistas de la Banca. Sólo por un conducto determinado se devolvieron ayer mañana al Sindicato 30 carnets.

El de Hacienda exclamó al entrar, dirigiéndose a los periodistas y aludiendo a la materia de estos comensales:

—Sólo nos falta venir con chilaba! Los reporteros le preguntaron si se terminaría hoy el examen de la Memoria del alto comisario.

—No sé. Seguramente, sí. Aunque ya saben ustedes que nada se puede vaticinar... Pero, caray, señores, ¿por qué me miran ustedes de esa manera?—siguió diciendo el señor Villanueva, reparando al mismo tiempo en el silencio que guardaban los periodistas mientras le observaban esperando que terminara de hablar.

—Es que queríamos ver—dijo uno bromizando—la cara con que acogía usted la petición de 40 millones hecha por el comandante general de Melilla, general Martínez Anido.

—Les juro a ustedes—contestó el ministro de Hacienda—que no me he fijado mucho en eso; porque, ¡señores!, contra el feo vicio de pedir, hay la virtud de no dar.

El presidente dijo que el Consejo era una continuación del celebrado el día anterior, y que terminaría después de las nueve de la noche.

El ministro del Trabajo llevaba varias cosas de trámite, por si podía dar cuenta al Consejo de ellas.

El de la Guerra ignoraba si el alto comisario había alcanzado el expreso de ayer para llegar hoy a la corte.

Cuando entraba en la Presidencia el ministro de Estado, un periodista, refiriéndose al hecho de que, a pesar de las palabras que el día anterior pronunció antes del Consejo, invocando el patriotismo para que no se publicaran noticias de lo tratado, éstas se han publicado extensamente, le dijo:

—Advierto a usted que algunos de sus compañeros le han sido infieles.

—Ellos no me han sido infieles—contestó el Sr. Alba—, porque son muy dueños de hacer cuanto les venga en gana. Además, estamos por completo identificados.

Los demás ministros nada de interés manifestaron.

A la salida

Manifestaciones del presidente

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

Como ocurrió a la salida del Consejo del lunes, el presidente fué el encargado de facilitar la referencia de lo ocurrido en la reunión.

—Hemos dedicado el Consejo—comenzó diciendo el jefe del Gobierno—al examen de los documentos remitidos por el alto comisario, y hemos deliberado sobre los mismos.

Como ustedes saben, mañana miércoles llegará a Madrid el Sr. Silvea. Le esperarán en la estación los ministros de Estado, Guerra y Marina, y por la tarde se reunirán todos conmigo.

Pasado mañana, jueves, habrá otro Consejo, con objeto de adoptar acuerdos.

—Se ha abordado en la reunión de hoy el informe referente a la zona Occidental?—preguntó un periodista.

—Sí—contestó el presidente—. Hemos examinado los documentos referentes a todas las zonas, pues en el Consejo de ayer no pudieron informar todos los ministros y lo han hecho hoy.

De modo que no habrá acuerdo hasta el Consejo de pasado mañana.

Aparte de este asunto, el Consejo aprobó un expediente del ministerio del Trabajo aprobando una subasta de obras en el puerto de Torrevieja y otro sobre la actuación del Estado en el concurso de acreedores del Banco de Barcelona.

EL FILM CATALAN

Ocho pistoleros asaltan un hotel a la hora de la comida

Y se llevan cuanto poseían cuarenta y cinco comensales

Barcelona, 7.—Frente mismo al gobierno civil, en las propias narices del Sr. Portela, se ha cometido esta tarde un emocionante asalto peluculo.

La fonda del Ferrocarril, propiedad de don José Sabat, está situada en el número 13 del paseo de la Aduana. Es hotel concurrido y animado. Sobre todo a las horas de restaurant, gran cantidad de viajeros acuden a él por su cocina excelente.

Desde sus balcones se ven las portadas del gobierno, con su retén de guardias de orden público.

Esta tarde, pues, a primera hora, cuando el salón comedor se hallaba atestado de gente, se presentaron de improviso ocho individuos vestidos de azul, que esgrimieron pistolas amartilladas ocuparon las salidas para impedir que escapase nadie.

Uno gritó:

—Nadie se mueva o le enciendo la cabeza a tiros!

Y cinco de los ocho se desparramaron por entre los comensales, amenazando con las pistolas.

El primero volvió a hablar, para decir que todo el mundo depositara inmediatamente sobre las mesas cuanto llevasen. Obedecieron éstos sin abrir la boca, y mientras unos vigilaban, otros se dedicaron a recoger los relojes, carteras, alhajas, dinero, etc.

Desfilaron después, y el último en salir, cuando se hallaba en la puerta, se volvió amablemente y dijo:

—Que aproveche, señores.

Salió. Los atracados entonces se frotaron los ojos, sintiéndose de pronto valerosos. Unos salieron a los balcones para gritar. Otros echaron escaleras abajo en persecución de los audaces asaltantes.

—No han robado! ¡Nos han robado!—gritaban.

Pero ya los ladrones estaban lejos.

Acudieron los guardias del gobierno.

—¿Cómo no se han defendido ustedes?

—Estábamos solos!

Contaron los comensales y se vió que eran cuarenta y cinco nada más. Se comprende la cobardía.

Uno de los atracados se ha presentado esta tarde a denunciar que le habían sido robadas cuatro mil pesetas.

Se ignora la cantidad robada, porque ningún otro se ha presentado a denunciar lo que le faltaba; pero como los ladrones se llevaron cuanto dinero y alhajas poseían los comensales, se supone que la cantidad importe del atraco es importante.

El hecho de que los atracadores hayan elegido para dar el zolne un sitio tan concurrido, situado a pocos pasos del gobierno civil y frente a la estación de Francia, donde siempre prestan servicio agentes de la autoridad, ha causado en Barcelona gran impresión.

A juzgar por los datos facilitados por las víctimas del atraco respecto a los que lo han cometido, tiene mucho de parecido con los que han dado los últimos golpes en un garaje de la calle de Aragón y en la casa de San Andrés, y como el número también coincide, se supone que se trata de una misma banda.

Parece que el atraco se venía preparando hace días, y los autores son gentes que saben que, por ser día de mercado, se reúnen muchos tratantes en el lugar del atraco para dirigirse después a la estación de Francia, con objeto de tomar el tren con dirección a los pueblos comarcanos para efectuar sus negocios.

Posteriormente se ha dado otra versión del suceso. Esta:

Media hora antes del atraco entraron en la fonda de la estación cinco individuos, correctamente vestidos, tres de los cuales se sentaron en una mesa y los otros dos en otra. Pidieron comida, y cuando estaban a los postres, entraron dos sujetos por la puerta que da al paseo de la Aduana, y cuatro más por la correspondiente a la calle antigua de San Juan.

Los cuatro empujaban pistolas, y la dueño del establecimiento, creyendo que se trataba de agentes de Policía, se dirigió a ellos y les preguntó si deseaban cachear a los clientes, al mismo tiempo que les increpaba por la actitud en que se habían presentado. Uno de los atracadores amenazó a la dueña, diciéndola:

—Si dice usted una palabra más, le vuelvo la cabeza.

Entre tanto, los cinco individuos que se hallaban ya en el local, se levantaron y, esgrimiendo pistolas, comenzaron a desvalijar las mesas, mientras uno de ellos trataba la escalera que conduce a las habitaciones interiores para evitar la huida de los comensales.

Esta escena se desarrolló en siete u ocho minutos.

Los ganaderos que van a comer a la fonda los días que deben salir a los mercados tienen la costumbre de quedarse en mangas de camisa. Uno de ellos, por no haber ninguna mesa libre, se sentó frente a una señora, y cuando empezaban a servir la comida, le dijo:

—Usted perdonará la libertad; hace un calor asfixiante, y aunque no es correcto, si usted me lo permite, me quitaré la americana.

La señora accedió al deseo de su compañero de mesa y autorizó al ganadero para que colocara la prenda en el respaldo de la silla que ella ocupaba. Los ladrones, en su precipitación, no la vieron, y a esta circunstancia debe el ganadero el haber librado su cartera, que contenía 10.000 pesetas en billetes del Banco de España.

Otro de los concurrentes que era portador de 4.000 pesetas, contra su costumbre, no quiso tomar café en el restaurant, a pesar del requerimiento del camarero, y poco después de haber salido del local fué cuando se cometió el atraco.

La mayor cantidad robada asciende a 5.000 pesetas, otra de 3.075 y las restantes oscilan entre 300 y 300.

Algunos parroquianos salvaron sus carteras ocultándolas debajo de las servilletas unos, y otros debajo de la silla.

Otro pudo ocultar en el retrete una cartera que contenía una importante cantidad.

Los asaltantes fueron perseguidos por guardias civiles, guardias de Seguridad y agentes de Policía. Los transeúntes con los que se cruzaban no se atrevían a detenerlos, pues amenazaban con hacer fuego con sus pistolas.

Al llegar a la calle del Borne, la Policía hizo algunos disparos, que al parecer no hicieron a nadie.

Parece confirmarse que los once atracados son jóvenes y que vestían la mayor parte americana azul.

No se sabe el importe de la cantidad robada, pues son muchos los perjudicados.

Muerto por el tren

León, 7.—En la estación del tren huilero de La Robla, el vecino Enrique Suárez fué alcanzado por una máquina de maniobras, que le produjo tan graves heridas que falleció al poco rato.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

¿Se irán a la concordia?

Pasó un día más. La jornada de ayer no fué ciertamente de satisfacción para los elementos directores del movimiento huelguístico. Parecía como que perdían la fe ciega en el triunfo. Ello no nos extraña; la huelga es un arma de dos filos, y cuando un movimiento huelguístico se produce, en ese terreno la lucha, las ventajas se marcan a favor de la mayor resistencia.

Cuando la huelga no crea a la clase patronal la necesidad de pactar, la resistencia de los patronos se hace más intensa, y entonces sólo una ideología muy arraigada, una costumbre de luchar, retarda flaquezas del espíritu en los trabajadores.

Así, en la ocasión presente, la resistencia de los Bancos debilita los entusiasmos por una lucha superior a lo que se puede esperar de una organización apenas constituida y ya en un conflicto rápidamente producido.

No es que el Sindicato se considerase vencido; pero de las declaraciones hechas por el Sr. Sales, y que después recogemos, se deduce una disminución en la confianza del éxito.

Hubo activas gestiones para establecer un contacto entre ambos bandos contendientes. ¿Se logrará hoy un pacto honoroso para unos y otros?

El Sr. Sales

Es el presidente de la Corporación General de Trabajadores. Se decía que, desaparecido de Madrid, había marchado a Barcelona y de la Ciudad Condal había vuelto con un acompañamiento de pistoleros.

El director de Seguridad desmintió el rumor.

—Es inexacto—dijo—, puesto que la Policía conoce perfectamente dónde se encuentra dicho sindicalista, y el Gobierno y la Dirección de Orden público adoptarán medidas de castigo contra los propaladores de estas noticias absurdas, que tanto comprometen la tranquilidad pública.

El Sr. Sales se hospeda en una casa de la calle de Isabel la Católica.

En libertad

Nos comunica el Sindicato que han sido puestos en libertad, por no aparecer cargo alguno contra ellos, los siguientes afiliados: Miguel Cofiño, Emilio Lampreave, Manuel Rodríguez, Pablo Moreno, José Manuel Gómez, Gastón Pérez, Enrique Ramón, Tomás Rodríguez, Hipólito Navacerrada, Manuel Ondaro, Fernando Rodríguez, Arturo Moreno Pérez, Julián Delgado, Ignacio Pereda, Julián Solana, Félix Polvorosa, Arturo Prados, Francisco Mayorga, Gregorio Gómez, Luis Esteban, Enrique Almazán, Jesús Rubio, Pedro Lamata y Manuel Otero.

Rectificación

Fué hecha ayer en el Sindicato a palabras del ministro de la Gobernación, afirmando aquél que no era cierto el que se hubiesen devuelto «carnets».

Y en la Dirección de...

En cambio, en la Dirección de Seguridad dijeron ayer que se habían presentado por la mañana diecisiete huelguistas, haciendo entrega a las autoridades del «carnet» del Sindicato y participando que se habían dado de baja en el mismo.

También se presentaron siete empleados del Hispano Suizo que faltaban de todo el personal de dicho Banco.

Y el ministro manifiesta...

Y el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas en su entrevista del medio día con ellos:

—El gobernador de Zaragoza me da cuenta de que todos los empleados de Banca han devuelto al Sindicato los «carnets».

El gobernador considera disuelto el Sindicato, pues solamente queda la Junta Directiva.

En Huelva celebraron una reunión los empleados de Banca, pero no han llegado a constituir el Sindicato.

En Madrid fueron ayer detenidos tres huelguistas por ejercer coacción y entregados al Juzgado.

Por noticias particulares sabía el duque de Almodóvar del Valle que siguieron durante el día de ayer las presentaciones de personal antiguo, ignorando con exactitud el número.

Y los Bancos...

En todos los Bancos se dió la impresión de que los servicios funcionaban, si no con normalidad completa, con una aproximación a la normalidad.

Dijo el Sr. Sales...

El presidente de los Sindicatos libres hizo las siguientes declaraciones:

«No es cierto que los empleados de Banca de Barcelona hayan devuelto sus «carnets» al Sindicato, pues sólo lo han hecho los de tres Bancos de los más insignificantes de la ciudad condal, ni que en Madrid se esté trabajando normalmente, como ha dicho el señor ministro, pues el propio público verá que las operaciones se realizan con una gran lentitud.»

El Sr. Sales se quejó de la conducta de las autoridades, de las que dijo que no queriendo intervenir en el conflicto apoyan inconscientemente a los banqueros.

Yo no digo—agregó—que venceremos en Madrid. Hoy por hoy, lo mismo podemos vencer que fracasar. Es un problema de resistencia y entusiasmo, y éste no falta entre nosotros. Lo que sí digo es que si nos ven en Madrid, nos queda el resto de España, y sobre todo, Barcelona, donde la organización no será vencida nunca.

Se ocupó de la conducta del Gobierno, diciendo que es mucho más lamentable cuanto que hace poco él se ofreció para descubrir un complot terrorista que existe en Madrid con motivo de la causa que se sigue por el asesinato del Sr. Dato.

—Aquí en Madrid—siguió diciendo—hay bombas, y armas, y bandas de pistoleros, y yo me ofrecí a las autoridades y al Gobierno para que varios agentes pudiéramos descubrirlos. No solamente se despreció mi ofrecimiento, sino que ahora me veo combatido por dirigir este movimiento, que yo considero justo y razonable.

Dejó, por lo tanto, libre mi responsabilidad ante lo que pueda ocurrir, si ese complot no es abortado, que me temo que no, pues sus organizadores tienen muchos elementos que aquí les favorecen.

Las gestiones
Para el Sr. Sales fué el día de ayer de mucha actividad. Durante la mañana hizo varias gestiones y celebró distintas entrevistas, encaminadas a la solución del conflicto.

Ante el jefe de la primera brigada, señor Fenoll, se quejó de los malos tratos que asegurado habían recibido varios huelguistas en diferentes Comisarías.

El Sr. Fenoll prometió enterarse de ello y tratar el asunto con el director de Orden público.

Quejóse también el Sr. Sales de la vigilancia de que era objeto por parte de la Policía, y el Sr. Fenoll le replicó que los agentes que le seguían lo hacían como protección de su persona, ya que estaba amenazado por determinados elementos.

Este establecimiento bancario realizó ayer todas sus operaciones merced a la cooperación prestada por varios amigos y clientes y al reintegro en sus puestos de varios empleados.

El Banco siguió recibiendo solicitudes de reintegro y de nuevo ingreso, y después de aceptar las que estimó aceptables, cerró anoche el plazo de admisión.

Reunión en el Sindicato

Por la tarde se celebró una reunión en el Sindicato, siendo aquella de larga duración, y asistiendo el Comité de huelga y delegados.

El Sr. Sales dió cuenta de las gestiones que había realizado por la mañana, y expuso un proyecto en relación con lo tratado en alguna de las entrevistas de por la mañana, y que, aprobado por el Pleno del Comité, será hoy sometido al ministro de la Gobernación, por vía de llegar, mediante la intervención oficial, a una solución de concordia.

En el Sindicato dijeron que los acuerdos no se conocerían hasta hoy.

EN BARCELONA

Nota del Sindicato

Barcelona, 7.—El Sindicato ha publicado una nota, dando cuenta de la marcha a Madrid de una Comisión para entenderse con el Comité de huelga y tratar de la forma en que los de Barcelona deben ayudarles, quedando en completo acuerdo sobre el particular.

Se convino que Barcelona no tiene necesidad de ir a la huelga.

Agregan que la Federación de Bancos y Banqueros ha remitido una comunicación al Sindicato, firmada por empleados de algunos Bancos, en la que se dice que éstos se dan de baja en el Sindicato; pero como quiera que no devuelven los carnets, dicha comunicación ha sido remitida a su punto de partida, según prescribe los Estatutos.

Según las noticias que se reciben de Madrid, en Barcelona se llevará a cabo una actuación de conformidad con lo que exijan las circunstancias; pero el Comité de huelga—añaden—debe definir toda responsabilidad por lo que pudiera ocurrir, dado el caso de que se realizaran ciertos actos cuya orden no partiera del mismo, pues, según noticias, hay muchos elementos interesados en hacer fracasar este movimiento.

Termina la nota diciendo que, por mucho que hagan, no se saldrán de la ley, pues por encima de ciertas conveniencias está la de la colectividad.

Los empleados de la Banca Arnús y del Banco de Cataluña han devuelto sus carnets al Sindicato, dándose de baja en el mismo, y se dice que mañana los devolverán los restantes empleados.

Esta decisión obedece al acuerdo tomado por los banqueros de gratificar con una paga extraordinaria a todos los empleados que se den de baja en el Sindicato.

EN VALENCIA

Situación estacionaria

Valencia, 7.—La cuestión bancaria sigue estacionaria. En las Bancos se trabaja normalmente.

Anoche se reunieron los empleados para cambiar impresiones sobre las noticias que se reciben de Madrid y Barcelona.

Las fiestas de Vitoria

Vitoria, 7.—Continúan las fiestas con gran animación.

En la Sociedad de Tennis se ha celebrado una verbena, que ha resultado brillantísima, asistiendo distinguidas señoritas vitorianas vestidas con los típicos trajes regionales y con mantones de Manila.

La colonia vitoriana venida de Madrid ha hecho entrega de los títulos de presidentes honorarios al alcalde, al obispo y al presidente de la Diputación, cambiándose efusivos discursos.

Todos los lugares de esparcimiento, el ferrial y las barracas están llenos de público.

Se ha celebrado la tercera y última comedia de toros.

Para esta noche está anunciado un artístico crítico baile de Sociedad en el Circulo Vitoriano.

Cuentistas extranjeros

Una gran artista

«Así como cuando se tiene veinte años no se puede ver un paisaje encantador, sin imaginarse inmediatamente ensueños de amor, hay cierta edad en la cual se experimenta ante la belleza la necesidad de hacer; muy a pesar de uno mismo, examen de conciencia. Por eso, en una de las innumerables terrazas de hotel que dominan la bahía profundamente azul de Nápoles, la señora Quentin Breslau estaba completamente pensativa.»

Podía tener cincuenta y ocho años, e inclinada sobre la balustrada de mármol, dejaba que su mirada vagase de un extremo al otro del horizonte sobre ese espejo azul que se extiende desde Pansilippo a Capri; mas ella no veía ni la barca blanca que lleva a los turistas a la gruta famosa ni al vapor con rumbo hacia Palermo, cuya estela se arrastra larga y angosta como un gallardete. Lo que ella considera está a la vez más lejos y más cerca que todo eso; su pasado.

Dos norteamericanos vienen a detenerse cerca de ella. En el salón de lectura, un rato antes y después del almuerzo, tuvieron la ocasión de dirigirse la palabra. Sin vacilar, entran los tres en conversación.

—¡Yes!

Ella no sabía, por así decirlo, sino esa única palabra inglesa, y sonriendo, puso una singular coquetería al emplearla.

—¿Es usted francesa?—Permanecerá aún mucho tiempo en Nápoles?

—¡Ay, no! Hace quince días que estoy aquí con mi marido—respondió—y partimos esta noche.

—¡Ah! Nosotros hemos llegado esta mañana. Somos oficiales canadienses.

—Yo—murmuró—soy artista.

Hizo tal confidencia con alguna vacilación. ¿Por qué la hizo cuando nadie la obligaba a ello? Y he aquí que pronunciada esta primera frase, pareció que ella se sintiera obligada a seguir su confesión... Era, en verdad, una mujer extraña.

—Cuando digo «artista»—prosiguió—me equivoco, pues debiera mejor decir «sex artista»... Cuando abandoné el teatro, ustedes eran niños...

—¿Fue usted artista dramática?

—Sí. Y creo aún poder muy bien asegurar, sin jactarme, que fué durante un tiempo la más celebrada artista de París. No se veía en los diarios otra cosa que mi retrato; no se hablaba sino de mí; mi nombre estaba en todos los labios. Cada una de mis creaciones era esperada por millares de admiradores. ¡Ah! Viví hermosos instantes, y tengo de ellos recuerdos inolvidables.

—¡Ah! ¿Sí?

—Nada más que de pensar en ellos me siento, como lo ven ustedes, profundamente impresionada... ¡Decir que, por obra mía, los auditorios vibraron al unísono con el entusiasmo que dilataba mi pecho! ¡Decir que he reído o llorado, según que me placía estar alegre o triste! Es casi sobrehumano el adquirir esta influencia sobre multitudes, sin cesar renovadas. De nada vale que sea una vieja, pues hay cosas que el tiempo no borra jamás. Na transcurrir un día sin que evoque algunas de las escenas gloriosas de antaño. Así, en este momento, revoco cierta sala de Bruselas, donde después de haber representado «Frou-frou», todo el público se puso en pie y me cubría de flores y de aclamaciones... ¡Ah! ¡Por qué he abandonado todo eso?

—¿Por qué?

—¡Para casarme!... Un hombre que yo amaba... era celoso, y me dijo: «El teatro, o yo». Respondí: «¡Tú!». No sabía aquél día el sacrificio que yo hacía... Pero, excúsenme... Mi marido me busca... Hasta la vista, señores.

—¡God bye!

La señora Quentin-Breslau se reunió entonces a un hombrecito recordete y con la cara coloradota, quien la tomó del brazo con una viva impaciencia.

—¡Ah, eso es!—le dijo él una vez que se alejaron un poco—. ¿Qué significa esta comedia? Yo estaba detrás de esa mimosa... y he oído todo lo que has contado.

—Escucha, Eduardo... No me reproches. Lo reconozco... he cometido una locura. Pero ¡dese hace tanto tiempo soñaba con hacerla! Perdóname... Partimos dentro de un rato. No volveré jamás a ver esos americanos, y me ha parecido que con ellos podía...

—Te aseguro que es inaudito... pues no hay nada de verdad en todo lo que has dicho con un entusiasmo...

—Nada, absolutamente nada... Tú eres escríbano, y yo nunca he sido otra cosa que tu mujer. Mas, cuando yo tenía dieciséis años, habría querido, con todas las fuerzas de mi alma, ser artista y vivir la existencia que he descrito a esos dos extranjeros. Muchas veces te lo confíe a ti mismo... Perdóname. Me hubiera gustado ver los ojos con que me habrían mirado si hubiera realizado mi querido proyecto de soñera.

—¿Y puedo saber el resultado?

—Me ha parecido que sintieron por mí una viva admiración.

—¿De manera que tú lamentas?...

La señora Quentin-Breslau vacilaba en responder. Los dos americanos volvieron al hotel, y como dos italianos les habían visto en su compañía, se les aproximaron para interrogarles:

—¿Quién es esa señora con la que estuvieron hace un instante?

Ella estaba ansiosa ante lo que responderían.

—¡Ah! ¡Era una vieja artista!—declaró festeñosamente el que, justamente, había parecido más atento a sus confidencias.

La señora Quentin-Breslau se dió vuelta entonces hacia su marido, y le respondió:

—¡Oh, no! No siento nada!... ¡Es un ficio demasiado feo el de ser artista!

ALBERT ACREMENT

DEPORTES

CICLISMO

Noticias variadas
Muy animadamente se ha celebrado la prueba ciclista denominada Vuelta de Alava, disputada por corredores castellanos, guipuzcoanos y vizcaínos, sobre un recorrido de 105 kilómetros.
Venció Isafias Ruiz, de Tolosa, que cubrió el trayecto en 3 horas 40 minutos, ganando una copa y 250 pesetas de premio.
Tomaron parte 32 corredores.
—La Unión Sportiva de Sans organiza para el día 12 una carrera de tres horas a la americana. Los equipos participantes estarán formados por un corredor de primera categoría y otro de categoría inferior.
—Organizada por el Club Velocipedico de Sabadell, tendrá lugar el domingo una carrera en el trayecto Sabadell, Rubí, Tarrasa, Mata-depera, Sabadell, dos vueltas.

NOTICIERO

Asociación de Escritores Deportivos
Una feliz coincidencia reunió recientemente en Barcelona, y en un banquete organizado por el Sindicato de Periodistas Deportivos, a un núcleo importante de distinguidos y estimados compañeros de muy distintas regiones.

A los postres, en muy breves palabras, se expuso la satisfacción que experimentaban todos al verse reunidos, y hubo quien expresó, reflejando el pensamiento de los demás, que, si grato fué el momento de empezar el banquete, por la alegría que entre todos reinaba, era bien sensible tener que volver a estrechar manos amigas en señal de despedida.

Surgió entonces rápido del pensamiento, y rápidamente fué expuesto, el propósito de unir a todos los compañeros que vienen ejerciendo el apostolado deportivo en la Prensa diaria y profesional en una sola entidad, cuyo título bien pudiera ser el de Asociación Nacional de Periodistas Deportivos.

Objeto principalísimo: establecer una perfecta unión entre cuantos profesan parecidos ideales y a raudales los vierten en la Prensa española; creación de un carnet único, acreditativo de la personalidad de periodista, reconocido por todas las Federaciones deportivas, ya que en aquel día se dió el sensible caso de que la entidad organizadora del campeonato de fútbol dejara privados de entrada y de localidad a periodistas que llevan muchos años en el oficio, no sólo de Madrid, Bilbao, Gijón, Palma y Valencia, sino de la misma ciudad en que el partido se celebraba; mutua protección entre los asociados; defensa de sus intereses, y, por último, tratar de alcanzar todas aquellas ventajas que pueda conseguir una entidad, a la que invitamos a pertenecer a todos cuantos, ejerciendo el periodismo deportivo, quieran sumarse a una obra de amplia confraternidad, que con infinito amor brindamos a todos nuestros queridos compañeros en deporte y periodismo.

Las adhesiones deben dirigirse a nombre de D. Narciso Masferrer, redactor de «La Vanguardia», de Barcelona (Pelayo, 28), indicando nombre y apellidos, domicilio, título del periódico en que ejerce y tiempo que lleva practicando el periodismo deportivo.

LAXANTE BESCANA

ULTRAMODERNO: Farmacias, Droguerías

Notas militares

Las clases de segunda categoría
La situación angustiosa de la Hacienda española y la urgente necesidad de llevar a cabo economías inaplazables en la Administración del Estado hacen preciso reorganizar en debida forma escalafones y plantillas, practicando en estas reducciones beneficios para los intereses nacionales.
Mucho tenemos que al realizar dichos proyectos salgamos perjudicados, como siempre, las clases más modestas, cuya situación actual no tiene nada de halagüeña. En defensa suya, y para evitar que las economías que han de ser llevadas a cabo necesariamente mermen los ya escasos ingresos de los más humildes servidores del Estado, señalamos hoy, para que lleguen a conocimiento de todos, las cantidades que cobran las clases de segunda categoría del Ejército, necesidades, como nadie, de ayuda y protección oficial.
Hoy día, el sargento cobra por mes las cantidades siguientes, con arreglo a los años de servicio que se indican: 102'25 pesetas, en los cuatro primeros años; 130'83, de los cuatro a los nueve; 149, de los nueve a los catorce; 167'25, de los catorce a los diecinueve; 184'75, de los diecinueve a los veinticuatro.
No llega, pues, a doscientas pesetas mensuales lo que cobra un sargento a los veinticuatro años de servicio y en el último período de reenganche.
Comparado este ingreso con los de otros servidores del Estado, puede verse que un sargento en dichas condiciones cobra 20'25 pesetas menos que un individuo de la Guardia civil o de Carabineros, aunque sea éste de nuevo ingreso en dichos Cuerpos, y 63'25 pesetas menos que un guardia de Seguridad.
Para llegar a cobrar las cantidades que perciben cuantos ingresan en los Cuerpos citados, un sargento precisa ascender a suboficial y encontrarse en este empleo en el tercer período de servicio.
¿Cabe mayor absurdo?
Un soldado, que cobra 0'25 pesetas por día, e ingresa en la Guardia civil, Carabineros o Seguridad, pasa en ese momento a percibir más que un sargento en el cuarto período de reenganche, con veinticuatro años de servicio y diecinueve por lo menos de empleo, dándose muchas veces el caso de que ese mismo sargento fué quien le proporcionó los conocimientos necesarios para el pase a los Cuerpos de referencia.
Con respecto a retirados, el sargento nunca puede cobrar lo que cobran dichos individuos,

porque como éstos disfrutaban mayores sueldos los corresponden, lógicamente, mayores haberes pasivos.

Los sargentos ascienden actualmente a los once años de servicio y a razón de dos por mes. Por esta causa se sitúan casi todos en dicho empleo con las escasas ventajas que conocemos.

Los haberes que perciben los servidores del Estado en el orden civil se regulan generalmente por categorías; pero esto no sucede en el caso que señalamos, ya que vemos a sargentos con muchos años de servicio cobrar menos que muchos individuos pertenecientes a otros Cuerpos, y que tienen desde luego por su empleo menor categoría. No queremos decir con esto deban disminuirse las cantidades que perciben cuantos pertenecen a la Guardia civil, Carabineros o Seguridad; pero sí señalamos la diferencia que existe entre ellos y las clases de segunda categoría del Ejército, cuya labor de instructores del soldado es a todas luces de gran importancia.
Si esto ocurre al compararse su situación con la de los que pertenecen al ramo de Guerra, para el percibo de sus haberes, mayores anomalías pueden señalarse al hacerlo con la de los mozos, porteros y conserjes de otros ministerios, que cobran de 2.000 a 4.500 pesetas anuales.
Para mantener la interior satisfacción que recomiendan las sabias Ordenanzas militares es preciso no abandonar estas clases de segunda categoría del Ejército, que con un sueldo escaso prestan importantes servicios durante largos años, sin esperanza alguna de mejora ni de brillante porvenir. Las economías del Estado han de comenzar por las clases más elevadas de sus servidores, al objeto de mejorar la situación angustiosa de las más modestas, a las cuales no puede mantenerse ni un día más en el abandono en que se encuentran.

El mausoleo del almirante Cervera

Por el ministerio de Marina se ha dictado la siguiente real orden:
«Visto el croquis del proyecto de terminación del mausoleo que por real decreto de 6 de Noviembre de 1909 guarda en el Panteón de Marinos Ilustres los restos del preclaro almirante Cervera, croquis presentado por el escultor autor del proyecto, D. Gabriel Bordás, residente en la corte, de conformidad con la Jefatura de Servicios Auxiliares del Estado Mayor Central e Intendencia General del ministerio, se dispone se conceda un crédito de «dieciocho mil» pesetas (18.000), a que asciende el presupuesto del mismo, con cargo al concepto de «Gastos de imprevistos del material» del capítulo 13, art. 4.º del vigente presupuesto, cuya cantidad, que será reclamada por el habilitado del material de este ministerio, se pondrá a disposición del capitán de navío D. Luis Carverá y Jácome, hijo del esclarecido vicealmirante D. Pascual Cervera, que, con el comisario de primera clase D. José María Sabater y Rodríguez, procederá a concertar la construcción por administración, inspección, recibo y consignación abono.»

El triste cuento de María Sarmiento, una infeliz mujer que habita—esto de «habita» es un decir—, en la calle de la Constancia, número 26, y fué desahuciada no hace mucho, a pesar de pagar y querer pagar, hasta el extremo de depositar en el Juzgado el importe de su vivienda...
Pero aquello pasó; volvió a posesionarse del cuarto, y sin previo aviso ha vuelto a verse desahuciada, y tiene los trastos en la calle, donde se propone seguir viviendo en tanto que la «bonancible» temperatura lo haga posible.
Nos dice la castigada María que en el primer desahucio de que fué víctima falsificaron su firma, y que este segundo ha sido hecho a nombre de otro inquilino hipotético, fingiendo que el cuarto había sido nuevamente alquilado.
También nos cuenta, como cosa chocante, que el primer desahucio se hizo por el distrito del Congreso, y éste por el de la Latina.
El resultado de todo ello es que María Sarmiento está en la calle, y la autoridad del distrito debe informarse de este caso.

Rectificamos; pero...

El portero de la calle de Alvarado, número 18, nos ruega rectificásemos la queja en que varios vecinos protestaban en tonos duros de la «viveza» de genio de la esposa del reclamante.
Según éste, todo se debe a la mala voluntad de un pequeño grupo de vecinos a quienes dicha portera estorba.
Es muy posible. Pero ahora los vecinos dirán...
Por nuestra parte, el asunto está suficientemente tratado. Basta de dimes y diretes.
Que la paz sea con todos, y especialmente en Alvarado, 18.

Caso de humanidad

El día 26 del pasado mes de Julio, y por no hacer efectiva la propietaria de la finca la deuda que tiene con el Canal, se cortó el suministro de agua a todos los cuartos de la casa número 18 de la calle de Fúcar, de lo que se formuló la correspondiente denuncia ante el Ayuntamiento y el Juzgado.
Por hallarse ausente de Madrid la dueña de la casa, no se ha podido conseguir en los trece días que van transcurridos que se restablezca el suministro del agua, y la fata de ese elemento durante tanto tiempo, en la época precisamente que más falta hace, tiene a los vecinos en una situación angustiosa, temerosos además de que pueda desarrollarse una epidemia.
Se trata, pues, de un caso de humanidad y de una falta que tendrá seguramente su sanción por las leyes; pero, por el momento, no es precisamente la sanción la que interesa a los inquilinos, sino que se les facilite agua inmediatamente.
Creemos que las autoridades tendrán medios para que la casa de que se trata no siga sin agua ni un día más, y si es una dificultad la ausencia de la causante de tal atropello, parece que después de tantos días estaría justificado en su plazo de veinticuatro horas comparezca a responder de su grave falta.

El caer de Fuencarral

Según informa a la Dirección general de Orden público el comandante del puesto de la Guardia civil de Fuencarral, es inexacto lleve en el cementerio de este pueblo durante seis días un cadáver sin dar sepultura, pues el que entró allí procedente de Valdeatas, fué enterrado transcurridas que fueron las veinticuatro horas.

Diputación provincial

En la sesión que celebró el sábado se hizo la constitución de las Comisiones permanentes y la distribución de los cargos de visitadores, en la siguiente forma:
Las Comisiones
Han quedado constituidas así:
Beneficencia.—Sres. González Castell, presidente; López Dóriga, vice; Sanz, secretario, y Cámara, de la Comisión de personal; Parmenio y Pérez Lastras, subastas.
Hacienda.—Sres. Rodríguez Villamil, presidente; Martínez Abellanos, vice; Peironcelly, secretario; personal, Fernández Quer.
Fomento.—Fernández Flórez, presidente; Prats, vice; Navarrete, secretario; personal, Fernández Flórez.
Gobernación.—Nadal, presidente; Yáñez, vice; Raboso, secretario; personal, Yáñez.
Investigación.—Salcedo, presidente; Fernández Quer, vice.

La correspondencia certificada

El director general de Correos, Sr. Pérez Crespo, ha dispuesto funcione en la Cartería del Correo Central una sección especial, a cargo de cien carteros, cuya misión queda reducida únicamente a manipular la correspondencia asegurada y certificada, evitando de esta manera el natural retraso que sufre en la entrega a domicilio, ya que así lo exigen los trámites reglamentarios a que está sometida.
Con esta reforma se consigue una mayor rapidez en la distribución de esta clase de correspondencia, y los destinatarios podrán recibirla al mismo tiempo que la ordinaria.

Lo que pide el vecindario

En las tinieblas
Los vecinos de la calle de los Artistas, número 2, antiguo, se quejan de la situación en que se hallan respecto a luz... eléctrica—y es posible que de la otra—con la Compañía «Mengemor», quien pone en sus instalaciones «limita-corrientes» tan susceptibles que basta una suave patada, y motivos no faltan nunca para darlas bien fuertes, para que el chisme antes expresado—un tubo de cristal con una misteriosa substancia—al fundirse los deje a oscuras.
Como cada «arreglo» de luz; los otros salen mucho más caros—cuesta 0,50 y los eclipses tienen una frecuencia no astronómica, se marchan las pesetas que es una maravilla.
El contador remediaría estas cosas, pero instalar un contador resulta caro para aquellos vecinos.
¿No podría la Compañía de electricidad «Mengemor» estudiar este caso con el mayor cariño?

¿Quieres que te cuente?...

El triste cuento de María Sarmiento, una infeliz mujer que habita—esto de «habita» es un decir—, en la calle de la Constancia, número 26, y fué desahuciada no hace mucho, a pesar de pagar y querer pagar, hasta el extremo de depositar en el Juzgado el importe de su vivienda...
Pero aquello pasó; volvió a posesionarse del cuarto, y sin previo aviso ha vuelto a verse desahuciada, y tiene los trastos en la calle, donde se propone seguir viviendo en tanto que la «bonancible» temperatura lo haga posible.

Nos dice la castigada María que en el primer desahucio de que fué víctima falsificaron su firma, y que este segundo ha sido hecho a nombre de otro inquilino hipotético, fingiendo que el cuarto había sido nuevamente alquilado.
También nos cuenta, como cosa chocante, que el primer desahucio se hizo por el distrito del Congreso, y éste por el de la Latina.
El resultado de todo ello es que María Sarmiento está en la calle, y la autoridad del distrito debe informarse de este caso.

Rectificamos; pero...

El portero de la calle de Alvarado, número 18, nos ruega rectificásemos la queja en que varios vecinos protestaban en tonos duros de la «viveza» de genio de la esposa del reclamante.
Según éste, todo se debe a la mala voluntad de un pequeño grupo de vecinos a quienes dicha portera estorba.
Es muy posible. Pero ahora los vecinos dirán...
Por nuestra parte, el asunto está suficientemente tratado. Basta de dimes y diretes.
Que la paz sea con todos, y especialmente en Alvarado, 18.

Caso de humanidad

El día 26 del pasado mes de Julio, y por no hacer efectiva la propietaria de la finca la deuda que tiene con el Canal, se cortó el suministro de agua a todos los cuartos de la casa número 18 de la calle de Fúcar, de lo que se formuló la correspondiente denuncia ante el Ayuntamiento y el Juzgado.
Por hallarse ausente de Madrid la dueña de la casa, no se ha podido conseguir en los trece días que van transcurridos que se restablezca el suministro del agua, y la fata de ese elemento durante tanto tiempo, en la época precisamente que más falta hace, tiene a los vecinos en una situación angustiosa, temerosos además de que pueda desarrollarse una epidemia.
Se trata, pues, de un caso de humanidad y de una falta que tendrá seguramente su sanción por las leyes; pero, por el momento, no es precisamente la sanción la que interesa a los inquilinos, sino que se les facilite agua inmediatamente.
Creemos que las autoridades tendrán medios para que la casa de que se trata no siga sin agua ni un día más, y si es una dificultad la ausencia de la causante de tal atropello, parece que después de tantos días estaría justificado en su plazo de veinticuatro horas comparezca a responder de su grave falta.

El caer de Fuencarral

Según informa a la Dirección general de Orden público el comandante del puesto de la Guardia civil de Fuencarral, es inexacto lleve en el cementerio de este pueblo durante seis días un cadáver sin dar sepultura, pues el que entró allí procedente de Valdeatas, fué enterrado transcurridas que fueron las veinticuatro horas.

Diputación provincial

En la sesión que celebró el sábado se hizo la constitución de las Comisiones permanentes y la distribución de los cargos de visitadores, en la siguiente forma:
Las Comisiones
Han quedado constituidas así:
Beneficencia.—Sres. González Castell, presidente; López Dóriga, vice; Sanz, secretario, y Cámara, de la Comisión de personal; Parmenio y Pérez Lastras, subastas.
Hacienda.—Sres. Rodríguez Villamil, presidente; Martínez Abellanos, vice; Peironcelly, secretario; personal, Fernández Quer.
Fomento.—Fernández Flórez, presidente; Prats, vice; Navarrete, secretario; personal, Fernández Flórez.
Gobernación.—Nadal, presidente; Yáñez, vice; Raboso, secretario; personal, Yáñez.
Investigación.—Salcedo, presidente; Fernández Quer, vice.

La correspondencia certificada

El director general de Correos, Sr. Pérez Crespo, ha dispuesto funcione en la Cartería del Correo Central una sección especial, a cargo de cien carteros, cuya misión queda reducida únicamente a manipular la correspondencia asegurada y certificada, evitando de esta manera el natural retraso que sufre en la entrega a domicilio, ya que así lo exigen los trámites reglamentarios a que está sometida.
Con esta reforma se consigue una mayor rapidez en la distribución de esta clase de correspondencia, y los destinatarios podrán recibirla al mismo tiempo que la ordinaria.

Comisión provincial.—Ha quedado constituida por los Sres. Padilla, vicepresidente, y Sarabia, Gala, Sáinz de Baranda, Fuente, García Trabado, Plaza Carranque, Herrero y Oñate.
Las visitas
Quedan distribuidas:
Visitador de la plaza de toros, Sr. Plaza Carranque; Hospicio, Sr. Sarabia; Hospital Provincial, Sr. Gala; Manicomios, Sr. Oñate; Asilo de las Mercedes, Sr. Sáinz de Baranda; Inclusa, Sr. Fuente; Hospital de San Juan de Dios, Sr. Herrero; Carreteras, señor García Trabado; Personal, Sr. Padilla; vocal para la Comisión de personal, señor Sáinz de Baranda.

Sanjurjo en Zaragoza

Zaragoza, 7.—Se ha posesionado del gobierno militar de esta capital el general Sanjurjo, y también se ha hecho cargo de la capitania general, que ocupará hasta que regrese el general Palanca.

EN LA CARRERA DE SAN JERONIMO

Explosiones, sustos, carreras y escenas cómicas

A primera hora de la noche de ayer, y cuando mayor era la animación en la Carrera de San Jerónimo, hubo de pronto una serie continuada de explosiones, que produjeron una alarma exagerada.
Los numerosos transeúntes corrían en todas direcciones; las mujeres gritaban asustadas, y las escenas cómicas se sucedían a granel.
El espectáculo, que ocurrió bajo los balcones de un hotel establecido en dicha calle, fué breve, pero sabrosísimo.
Tranquilizados los ánimos, pudo saberse que lo ocurrido era casual, que las explosiones eran de broma, y que el artefacto que las producía no era temible.
Según parece, un niño de corta edad que se hallaba en uno de los balcones del hotel, dejó caer sin intención, o arrojó a la calle, una caja que contenía pistones, y que éstos habían hecho explosión sucesivamente.
Cesó la intranquilidad, se bebieron algunas copas de agua, se recogió la cajita, todo quedó como estaba, y... colorín, colorao.

La voz de los pueblos

El caciquismo en Sotavío

El caciquismo es planta dañina, que todavía no se ha conseguido desarraigar en España. En casi todos los pueblos hay personas aún endiosadas, y que por apoyarse en la confianza de algún politicastro de menor cuantía se creen dueños de vidas y haciendas y hacen la existencia imposible a todos aquellos que no son de su agrado.
Hoy hemos de ocuparnos de un caso de repugnante caciquismo que se ha registrado en el pueblo de Sotavío (Avila).
D. Justo Martín es un anciano laborioso, que durante cuarenta y cinco años vela por la salud de los vecinos desempeñando el cargo de practicante. Este señor tenía alquilada una casa pagadera por años, según constan los recibos que tiene en su poder. D. Justo fué a Avila a pasar unos días, dejando la llave de su casa a la maestra del pueblo, hija suya. Una de las veces que éste fué a dar una vuelta por la casa, vió que habían mudado la cerradura. Ante testigos denunció el caso; pero como la casa es propiedad de una señora que cuenta con la decidida protección de uno de los caciques, no le sirvió de nada la denuncia, y culminó el atropello sacando los muebles a la calle.
No contentos con ello, y para castigar la osadía de la maestra al presentar la denuncia, se dedican a molestarla y vejlarla en todas las ocasiones, dándose el caso de inmiscuirse en el sagrado ejercicio de su profesión y pretendiendo hacerle la vida imposible.
Casos como éste mueven la indignación de las gentes que se consideran libres, al ver cómo en pleno siglo XX son posibles estos atropellos.

El agua para Vallecas

Los Sres. Muñoz, Saborit y Soria, acompañados de una Comisión de concejales de Vallecas, han visitado al director del Canal de Isabel II para interesarle la pronta realización de varias obras, con las que podría quedar abastecido provisionalmente el Puente de Vallecas.
El director del Canal informó a los comisionados que, en cumplimiento de las órdenes recibidas del ministro de Fomento, se estaba haciendo el proyecto y presupuesto para colocar lo antes posible una tubería de gran diámetro desde Atocha al barrio de las Californias, en donde se haría la toma para el Puente de Vallecas.
Tanto los representantes en Cortes por Madrid y Alcalá de Henares, como los concejales de Vallecas, salieron muy complacidos por el inmenso bien que han de recibir aquellas barriadas.
Ahora lo que hace falta es que venga más agua a Madrid para higienizar y hermosear las barriadas lindantes con la capital.

Timadores detenidos

El comisario de la brigada móvil, D. Camilo López, detuvo ayer a Luis María Ada, el «Cocheiro», y «Gordito de Jerez», de cuarenta y tres años; Manuel Laguna Heredia, «el Tanarín», de treinta y tres, y Manuel Martínez Aylón, «el Ministro», de treinta y cinco, todos ellos bien portados y más listos que el hambre para embaucar a las personas de sentimientos religiosos. «El Cocheiro», singularmente, por su tipo de hombre bonachón es el único para el timo de las limosnas.
Los tres fueron enviados a la Cárcel.

DE INTERES PARA LOS INQUILINOS

El arbitrio sobre miradores y tribunas

Recordarán nuestros lectores que el pasado año, con motivo del nuevo impuesto establecido por el Ayuntamiento, algunos propietarios poco escrupulosos no hallaron mejor expediente para satisfacerlo que el endosarlo a prorrato entre los inquilinos que tenían tales miradores.
Distinguióse, entre otros, el dueño de las casas números 5 y 6 de la glorieta de Embajadores, y 76 de la calle de este nombre, grupo de viviendas cuyos 44 huecos simétricos y salientes suponían, para su peculio, un desembolso de algunas pesetas que merecían algo el tanto por ciento de alquiler, que ya con exceso había subido a todos los inquilinos. Con este motivo, publicó LA LIBERTAD un humorístico suelto, titulado «La fiera de los miradores», que fué sabrosa y plausiblemente comentado por los numerosos lectores de aquellos barrios populares.
Un inquilino, a quien la enorme suma mensual de «dos pesetas sesenta y cinco céntimos» se le había indigestado, dijo, como Churrubín: «Non la pagas», y fué llevado implacablemente ante el Juzgado ordinario del distrito municipal de Palacio. El referido inquilino, que es abogado y funcionario público, además, sentía grandes escrúpulos legalistas al verse coaccionado a celebrar un pacto prohibido por el real decreto de 21 de Junio de 1900, y quiso demostrar que era todo un ciudadano.
¡Ira de Dios, la que se le vino encima! Tentativas de desahucio por falta de pago, juicio de consignación de alquileres, pliegos de posiciones, pruebas testifical y documental, oficios para mejor proveer que nunca llegaban a su destino, recordatorios, aplazamientos, incompetencias de jurisdicción, toda la gama del procedimiento judicial curulesco, salpimentada con los artículos tales y cuales de la ley de enjuiciamiento civil y del real decreto «hache» y de la circular «be» y de la disposición «equis».
El juicio de las «dos pesetas», como sentenciosa e irónicamente fué conocido entre rúbulas y peroseros, siguió su accidentada y lenta senda durante un año justo, hasta que, ¡al fin!, todo tiene su término, fué sentenciado el 9 de Julio último por el digno y competente magistrado y juez municipal Sr. Muñoz Jalón.
El secreto de tanta longevidad en las actuaciones tiene su explicación en que la parte actora, al ver por la contestación a la demanda y pruebas aducidas, que era asunto perdido el que defendía, se dedicó a darle inyecciones de prolongación de existencias, para mientras tanto seguir cobrando el impuesto a los demás inquilinos que, con toda resignación y mansuetudine cristianas, han pagado sin chistar o, cuando más, refundiando. ¡Un año de momio!
He aquí la parte dispositiva de la sentencia, que ya es ejecutoria, porque el demandante se ha guardado muy bien de interponer recurso alguno para no satisfacer más costas.
«Considerando que la cuestión entablada y que ha de resolverse en esta litis es si el propietario, demandante, tiene derecho a cobrar del inquilino, demandado, la parte proporcional del impuesto sobre miradores.
Considerando que de la prueba practicada y que se aprecia en conjunto, y muy especialmente del oficio del Ayuntamiento que obra en autos, aparece claramente que la obligación de pagar el impuesto de referencia es exclusivamente de los propietarios de las fincas;
Considerando que es evidente la improcedencia de la demanda y debe absolverse al demandado, con imposición de costas al demandante;
Vistas las disposiciones legales; y
Fallamos: Que debemos absolver y absolvemos al demandado, D. Pedro Riaño de la Iglesia, de la demanda contra el interpuesta por D. Enrique Cebrán, imponiendo a éste las costas causadas.
Así, por esta nuestra sentencia, etc.»
Ya lo saben, pues, los inquilinos; el que paga el impuesto sobre miradores es porque quiere aumentar los ingresos de los caseros.

Accidente del trabajo

En el vaciado de un solar de la plaza de Salamanca estaban trabajando ayer mañana varios obreros, cuando, de pronto, se desprendió un gran bloque de tierra, que sepultó a uno de los trabajadores, llamado Ginés Alcocen Alcázar, de cuarenta y ocho años, domiciliado en el tejár de Sixto.
Varios de sus compañeros acudieron en su auxilio, logrando extraerle con vida después de grandes trabajos.
Le condujeron a la Casa de socorro de Chamberí, donde los médicos de guardia le apreciaron diferentes lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.
Después de asistido pasó Ginés al Hospital de la Princesa.

CONSERVAS «MORGAN»

El Pimiento «Morgan» es el mejor Pídate en todas partes.

Ha terminado la fiesta de Valencia

Valencia, 7.—Terminada la feria, comienza la desbandada de gente que vino para asistir a la misma, saliendo los trenes abarrotados.
Anoche se celebró una velada en la plaza de toros con concurso de fuegos artificiales. El festejo se prolongó hasta las tres de la madrugada, resultando brillantísimo.

Movimiento obrero

Los camareros y el Libre

La Directiva de la Agrupación general de Camareros nos remite una réplica que ha formulado contra un suelto publicado en el órgano de los Sindicatos libres de Barcelona.

Dicen nuestros comunicantes no ser cierto que en Madrid pertenecían las tres cuartas partes de los camareros al Libre, «bulo» agregado que ha sido recogido por un rotativo madrileño muy significativo por su odio contra la clase trabajadora organizada en lucha de clases, y bulo que tiene por final la orden, o invitación, a los afiliados a canjear el «carnet», bajo apercibimiento de que si no lo hacen a tiempo tendrán que pagar 25 pesetas de entradas.

La Directiva dicha afirma que, contra los optimismos que reflejan esas informaciones del Libre, lo más cierto es que éste cuenta no más con unos cuantos que, por suerte para la Agrupación, son los que son y cuantos son, no pasando de una docena.

Se nos remite un ejemplar de «La Voz del Cantero», órgano de la Sociedad de obreros Canteros y Similares de Madrid, todo él dedicado a contestar al manifiesto publicado por la Directiva de la Sociedad de Marmolistas, sección de la Federación local de la Industria de la Edificación.

Dada la extensión del documento, no podemos recoger, como se solicita de nosotros, lo que en él se hace constar, limitándonos a consignar que terminan con las siguientes palabras:

«Retamos a Marmolistas y a la Federación a un acto público de controversia, en el cual diremos cosas que en este momento nos reservamos, y donde ellos deberán demostrar las afirmaciones que han vertido. Queda esto como carta abierta. Deseamos que nuestro reto se acepte, para lo cual estamos dispuestos a asistir al local que se nos convoque.»

Este Sindicato y la Federación local de Sindicatos Unicos ha publicado un manifiesto que dirige al pueblo en general y, en particular, a las obreras modistas y similares.

Con ese manifiesto advierten que el presidente honorario de los «libres» de Barcelona, que en Madrid tratan de organizar a las modistas, lo es el general Martínez Anido, a quien, de paso, dedican duros apóstrofes por su pasada actuación como gobernador de Barcelona.

Atacan también a los líderes de los libres, y en términos que no podemos reproducir, y dicen seguidamente que se acercan a los trabajadores profanos en cuestiones sociales, como los empleados bancarios y las modistas, porque con los demás nada consiguirán.

Después de insistir para que las modistas y similares no sigan a los que tienen por presidente honorario al gobernador del terrorismo blanco en Barcelona, dicen a esas obreras que es urgente se organicen dentro del Sindicato Unico, consignando que por la apatía a que se han abandonado, mientras las obreras tapiceras, barnizadoras, estuchistas, etc., ganan hoy hasta 11 pesetas, por ocho horas, las modistas tienen los jornales de cinco pesetas, y las más, jornales inferiores.

Aún insiste el manifiesto en otros razonamientos. Federación de la Edificación Nos envía la siguiente nota:

«Habiéndose dicho en una hoja y en la Prensa por la Sociedad de Peones en General que se declaraba la huelga a determinadas casas constructoras del hormigón armado, la Comisión ejecutiva tiene que hacer saber a todos los federados y al público en general:

Primero. Que existe en la Federación la Sociedad de obreros en hormigón armado, recientemente creada, y que comprende a todos los obreros que se emplean en esos trabajos.

Segundo. Que la Federación no ha declarado huelga a ninguna casa constructora de hormigón armado por no tener motivos para ello, y por tanto a nadie debe extrañar que en varias casas de las que se dice por Peones que se declararía la huelga continúe el personal trabajando.

Tercero. Que la Sociedad de obreros en hormigón armado y esta Federación seguirán su propaganda para conseguir que en vez de estar los obreros de oficio en la Sociedad de peones, estén dentro de la Federación, como una sección más de oficios de la edificación; y

Cuarto. Que para que cada federado sepa a qué atenerse, si no conoce bien el asunto puede consultar las dudas que tenga en la secretaría de la Federación todos los días a la salida del trabajo, no haciendo caso de consejos que les puedan dar quienes no llevan una autorización escrita por la Federación.»

Un mitin Con mucha concurrencia y gran animación, la Sociedad de Dependientes de vaquerías, cabrerías y despachos de leche ha celebrado en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5) su anunciado mitin, segundo de la serie que tiene organizados.

Hicieron uso de la palabra Torres, Roldán, Sastre, Calero y Ruano. Ruano, del Comité de la Juventud Socialista, pronunció un extenso discurso censurando acérrimamente el terrorismo y abogando por la unión de los trabajadores y el acrecentamiento de las Sociedades de resistencia.

Terminó haciendo un llamamiento a los jóvenes presentes para que ingresasen en la Juventud Socialista. Ruano fué muy aplaudido.

Convocatorias Sindicato Metalúrgico.—Esta noche, a las nueve. Marmolistas.—Esta tarde, a las siete. Pintores-decoradores.—Esta noche, a las ocho. Sindicato Unico de la Metalurgia.—Esta noche, a las ocho (Doctor Fourquet, 5 y 7).

NOTICIAS Concierto en Rosales.—Programa del que dará la Banda municipal mañana jueves, a las diez de la noche: Primera parte.—Pasodoble de «El tambor de granaderos», Chapi. Intermedio de la zarzuela «La romería», Conrado del Campo.

«Scheherazade», suite sinfónica: Número 1, Largo maestoso. Allegro non troppo. Número 2, Lento. Andantino. Allegro molto, Rimsky-Korsakow.

Segunda parte.—«La balada de la luz»: Introducción, coro y canción húngara. Vives. Minueto de «Orfeo», Gluck. (Flauta a solo, Sr. Martínez). Fantasía de «Cinematógrafo nacional», Jiménez.

Ha dado a luz un precioso niño la bellísima esposa de D. Gonzalo Valero Martín, (unión Adela Ridocci Jareño). El niño fué bautizado en la pila bautismal por su hermanita Mari-Nieves y por D. José Londres Alfonso, cónsul de Cuba en Cartagena, recibiendo los nombres de Gonzalo José Antonio.

Se ruega a los jefes y oficiales comprendidos en la ley de 9 de Enero de 1907, se sirvan enviar nota de su domicilio a la Asociación general de los supervivientes de fuerzas irregulares de Ultramar, en Madrid, Ave María, número 50, principal, Sr. Paz, para que constantemente tengan conocimiento de su gestión en beneficio de la clase.—El secretario, Manuel Pérez.

Sorlanos.—La Junta de Gobierno de este Círculo Soriano y Casa de Numancia invita a todos los sorlanos a la velada teatral que hoy miércoles, a las diez de la noche, ha de celebrarse en el salón-teatro de este Centro, Bolsa, número 10, principal, la que promete estar muy concurrida. Los que deseen invitación...

La infeliz estaba muy desalentada y también muy inquieta, pues no sin espanto veía venir el día en que había de ser madre.

—Sola, enferma y sin recursos, ¿qué va a ser de mí?—se preguntaba asustada.—Y la pobrecita criatura que voy a dar a luz, ¿qué podrá hacer por ella? ¿Cómo la criaré?

La esposa del doctor le habló bondadosamente y logró tranquilizarla y animarla. —No le faltará a usted nada—le dijo—, y yo vendré a verla con frecuencia. Así, pues, no se asuste ni tema al porvenir.

Y al irse, la señora Gervais le dejó algún dinero. Su desgracia era grande; pero no se veía abandonada de todos.

La señora Gervais cumplió la promesa que le había hecho; con frecuencia fué a visitarla y no dejó que careciera de nada.

Luisa dió a luz un niño que fué inscrito en el Registro civil con los nombres de Luis Ernesto Ricart.

No quería pensar ya en su marido, que la había ultrajado odiosamente de todas maneras, y en su hijo puso todo el cariño.

Un día, aproximadamente un mes después de su alumbramiento, el doctor Gervais fué a verla.

—Querida Luisa—le dijo—, la situación en que usted se encuentra me preocupa mucho. Por lo que mi mujer me ha contado, usted no puede contar con su marido, y lo conozco lo bastante para estar seguro de que usted pasaría por todas las miserias antes de pensar en volver a su lado. Después de haberla engañado, la ha maltratado y herido en su amor propio y en sus más nobles sentimientos; hay mujeres, y usted es de ellas, que eso no lo perdonan nunca. Se la puede hoy considerar a usted como una viuda y a su niño como un

huérfano. Todo eso es muy triste. ¿Ha reflexionado usted ya seriamente sobre su situación?

La joven respondió con tono doloroso: —Sí, señor, y no sé en realidad lo que he de hacer. No quiero, no puedo pedirle nada a mi marido... Además, aunque él pudiera ayudarme, yo no aceptaría nada. Lo que necesito para mi hijo lo he de ganar trabajando honradamente. Mi deseo es criarlo y vivir para él. Gracias a usted, señor doctor, gracias a las bondades que la señora Gervais ha tenido para conmigo, he podido pasar días menos sombríos; pero lo comprendo, no debo abusar del interés que me manifiestan, no puedo pensar más sobre ustedes.

—Querida Luisa—replicó el doctor con emoción—, lo que ha hecho mi mujer por usted no es nada; eso se lo debía a usted, y más todavía, en recompensa de los servicios que nos tiene prestados. Por usted sentimos una amistad sincera, Luisa, y ocurra lo que quiera no la abandonaremos nunca. Sin embargo, tiene usted razón; no puede usted continuar en esta situación, y es preciso que tome una determinación.

—¿Cuál? —He venido para hablar con usted, Luisa. ¿Quiere que le dé un consejo? —Diga, señor doctor, diga; ordéneme y le obedeceré como si fuera mi padre.

—Usted conserva su casa de Jouarre? —El año pasado quiso mi marido venderla; pero entonces estaba alquilada y yo me negué. Hoy tengo el consuelo de haber conservado la modesta herencia de mi pobre madre.

—¿Es decir, que ahora está libre la casa? —Sí. Los que la habitaban se han marchado de Jouarre hace un mes.

—Pues bien, Luisa, he aquí el consejo que le doy: es preciso que se vaya a Jouarre, a su casa.

Luisa bajó tristemente la cabeza. —Allí únicamente—continuó el doctor—encontrará usted la tranquilidad, la calma, la apacibilidad.

—Allá, como aquí—murmuró—, es preciso vivir. ¿Cómo lo lograré? No veo cómo... —Espere—interrumpió el doctor—no se lo he dicho todo aún.

La joven le interrogó con la mirada. —Luisa—añadió el señor Gervais—, tengo que hacerle una proposición. Escúcheme; estoy encargado de buscar una nodriza para un niño recién nacido; he pensado en usted, y si lo desea, usted será la nodriza de ese niño. En vez de uno tendrá dos, con la ventaja, Luisa, de que con el dinero que gane por criar a uno criará al otro. Dígame si eso le agrada y si acepta.

—Oh, sí, señor; acepto, acepto... Y le prometo cuidar a ese niño como al mío propio.

—Respecto a eso estoy tranquilo; tanto que, encargado de una misión muy delicada y de toda confianza, no he titubeado en venir aquí. Así, pues, estamos de acuerdo: será usted la nodriza del niño.

—¿Dónde y cuándo tengo que ir a buscarlo? —No tiene usted que molestarse. Mañana por la mañana yo mismo se lo traeré. De ahora a entonces váyase usted preparando para marchar en seguida a Jouarre.

—Nada me detiene aquí, señor Gervais; mañana mismo me marcharé. ¿He de vez a los padres del niño? —No. De momento no los conocerá usted. El niño se llama León, y por algún tiempo

en tabernas infectas juntamente con otros malos sujetos y mujeres públicas. Allí se gastaba el poco dinero que ganaba, dejando a su mujer en una desnuidez completa.

Luisa sabía coser, y trabajó. Pero ya es sabido lo que produce generalmente el trabajo de la mujer. Y todavía, cuando él oía que tenía un poco de dinero, la indignación se apoderaba de él.

Además, Ricart no tenía nada de escrupuloso sobre los medios de procurarse el dinero.

Luisa continuaba queriendo a su marido. Sin embargo, por último, cuando ya se hubo agotado su mucha paciencia, se quejó y le hizo algún reproche. Tenía derecho a ello; pero él no lo entendió así. A las observaciones, a las súplicas, a las lágrimas de la joven, Ricart respondió con la brutalidad, y le pegó. Luego, cada día el marido volvía ebrio a su casa, y había nuevas escenas de violencia.

La pobre Luisa no cesó ya de llorar. La vida en común se había hecho imposible.

Una noche, después de haberle pegado y arrastrado por los cabellos, temiendo por ella y por el ser que llevaba en sus entrañas, la joven huyó del domicilio conyugal.

Podid en todas partes DIAMANTE Claret, Borgoña, Chablis, Excelso, Royal. Los renombrados vinos de Francia Españolas, San Agustín, 6. Teléfono 577 M.

La Precursora, Sociedad de Socorros Mutuos de peluqueros-barberos de Madrid, se reunirá en junta general ordinaria mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en la Asociación de Patronos (Alhada, 21),

tación, mediante concurso, del suministro de seis camiones automóviles de cuatro toneladas, y camionetas por cantidad que no exceda de 200.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la contratación, mediante concurso, del suministro de Centrales telefónicas por cantidad que no exceda de 250.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la contratación, mediante subasta, del suministro de 100 toneladas de alambre de cobre de varias dimensiones por cantidad que no exceda de 400.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la adquisición a la Casa Viuda y Sobrinos de R. Prado S. L. de 15 instalaciones completas cuadruplex del sistema telegráfico Baudot y accesorios por la cantidad total de 459.450 pesetas.

Hacienda.—Real decreto jubilandó a don Andrés Figueras y Martín, contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia territorial de Valencia a D. Eduardo de León y Ramos.

—Idem fiscal de la Audiencia territorial de Valladolid a D. Justo Ruiz de Luna.

—Idem presidente de Sala de la Audiencia territorial de Valladolid a D. Juan Bonilla.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Guadalajara a D. Sebastián Carrión Vega.

Juez del distrito del Sur de Barcelona a D. Pelegrín Benito Landa.

—Idem presidente de la Audiencia territorial de Cáceres a D. Fernando Gamero Calvo.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Cádiz a D. Carlos Acqueroni.

—Fiscal de la Audiencia provincial de Cádiz a D. Eusebio Manterola.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Huelva a D. Rafael Lozano y Barbero.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Badajoz a D. Fernando Vara.

—Idem fiscal de la Audiencia provincial de Teruel a D. Francisco Alcántara.

—Idem presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas a D. José Rodríguez Berenguer.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Segovia a D. Bibiano Garzón.

UN ESTÓMAGO INFLAMADO

que os hace sufrir después de cada comida, proviene casi siempre de un exceso de acidez y de la fermentación de los alimentos. La digestión normal, sin dolor, se restablece desde que la acidez excesiva y perjudicial ha desaparecido y se hace cesar la fermentación de los alimentos. A fin de obtener este resultado tomad media cucharadita de las de café, de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente tan pronto como acabéis de comer. Esto neutraliza rápida, segura e inofensivamente la acidez y hace cesar la fermentación dando así facilidad al estómago para que efectúe normalmente sus funciones digestivas. Miles de personas se sirven de Magnesia Bisurada cada semana y saben por experiencia propia que es el solo medio que les aliviará y les permitirá el comer normalmente, como todo el mundo sin inquietarse de sufrimientos ulteriores.

LA MAGNESIA BISURADA

Devuelve la vida a los estómagos fatigados. De venta en todas las farmacias

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

LA PATRIA HISPANA

Fundada en 1916. Alcalá, 47, MADRID Seguros de vida, accidentes de todas clases, incendios, transportes, enfermedades, valores, tumultos, etc. Solicitarse representantes y productores.

La firma de ayer

En Santander ha firmado el rey los siguientes decretos: Presidencia.—Aprobando el plano general del ensanche de la ciudad de Lérida.

—Concediendo a D. Juan Bautista Blasco y Rubio, en el acto de jubilarse, los honores de jefe de Administración civil, libres de gastos y con exención de toda clase de derechos.

—Idem la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a don Ramón González Hernández y a D. Juan Moreno Ulla.

Fomento.—Concediendo a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces el anticipo solicitado para la adquisición de quince coches de primera clase, diez de tercera y cuarenta furgones, y para pago de la cantidad que le falta por abonar a la Sociedad Española de Construcción Naval por la construcción de diez coches de primera clase.

—Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Sevilla para ejecutar, por el sistema de administración, las obras de dragado del canal de la barra del río Guadalquivir.

—Creando una Comisión especial para el estudio de las Comunicaciones marítimas en cuanto se refiere al comercio de exportación e importación y al transporte de emigrantes.

—Real decreto autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos la contratación, mediante concurso, del suministro de seis camiones automóviles de cuatro toneladas, y camionetas por cantidad que no exceda de 200.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la contratación, mediante concurso, del suministro de Centrales telefónicas por cantidad que no exceda de 250.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la contratación, mediante subasta, del suministro de 100 toneladas de alambre de cobre de varias dimensiones por cantidad que no exceda de 400.000 pesetas.

—Idem id. autorizando la adquisición a la Casa Viuda y Sobrinos de R. Prado S. L. de 15 instalaciones completas cuadruplex del sistema telegráfico Baudot y accesorios por la cantidad total de 459.450 pesetas.

Bolsa de Madrid

En general, los fondos públicos están bien dispuestos, mejorando la partida de Interior cinco céntimos, al cerrar a 70,85.

Las acciones del Banco de España y del Rio de la Plata bajan dos céntimos. La moneda extranjera, irregular, predominando la oferta en francos, libras, belgas y tiras. Por el contrario, los suizos y los dólares están firmes. Los marcos, particularmente, se hacen a siete pesetas el millón.

Cotización del día 7 de Agosto Deuda perpetua interior 4 por 100 (1918)—Serie F, 70,85; E, 70,85; D, 71,10; C, 71,25; B, 71,25 A, 71,25; A fin de mes, 0,100.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 88,80; E, 85,84; D, 88,54; C, 86,90; B, 88,80, A, 88,80.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 97,00; E, 97,00; D, 97,00; C, 97,00; B, 97,00; A, 97,00.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 96,88; E, 96,88; D, 96,88; C, 96,88; B, 96,88; A, 96,88.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,50; B, 102,80.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 538,00; Bonos de Idem, 857,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Río de la Plata, 245,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Armadora de la Azores, 000,00; U. B. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Figueras, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 82,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 109,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 88,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 00,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alcantares, 000,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 40,85; Libras, 89,43; Dólares, 7,10; Marcos, 0,000; Liras, 80,25.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Ciraco, Largo, Marino, Eleuterio, Emiliano, Millán y Severo, mártires y confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán.

ESPECTACULOS PARA HOY

MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos, La monteria.—A las diez y tres cuartos, Hay que ver, hay que ver! y Viento en popa.

FUENCARRAL.—A las seis, Los claveros rojos.—A las diez y cuarto, La monteria y hermanas Corio.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las diez y media, grandioso éxito de ¡Que es gran Barcelona y La estrella errante. Concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque 1,25.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

LAS DOS CUNAS

POR E. RICHEBOURG

que los muebles no eran suyos. Ni siquiera los había comprado a plazos; le pareció más cómodo y más fácil pedirlos prestados.

Ricart trabajaba, si se puede decir trabajar a descansar tres de cada seis días, lo cual no era obstáculo para que el sábado despilfarrase gran parte de su media semana. Llevaba a su casa el dinero justo para no morir de hambre.

Después de insistir para que las modistas y similares no sigan a los que tienen por presidente honorario al gobernador del terrorismo blanco en Barcelona, dicen a esas obreras que es urgente se organicen dentro del Sindicato Unico, consignando que por la apatía a que se han abandonado, mientras las obreras tapiceras, barnizadoras, estuchistas, etc., ganan hoy hasta 11 pesetas, por ocho horas, las modistas tienen los jornales de cinco pesetas, y las más, jornales inferiores.

Aún insiste el manifiesto en otros razonamientos. Federación de la Edificación Nos envía la siguiente nota: «Habiéndose dicho en una hoja y en la Prensa por la Sociedad de Peones en General que se declaraba la huelga a determinadas casas constructoras del hormigón armado, la Comisión ejecutiva tiene que hacer saber a todos los federados y al público en general:

¡Justicia!

SEMANARIO NACIONAL INDEPENDIENTE

Director: EDUARDO ORTEGA Y GASSET

El primer número, que por coincidir con la fecha de la rendición de Monte Arruit, se dedica en parte a conmemorar este trágico suceso, contiene artículos de acreditadas firmas, fotografías y dibujos

SUMARIO:

¡Justicia!—Victimas del abandono.—La tragedia de Monte Arruit, por Agusto Vivaro.—Recordemos.—Minas de Sangre, por Pedro de Répide.—1893-1900.—Palabras de Costa y del Duque de Tamarón.—Ceguera conservador.—La balanza de la justicia y el peso del reportero, por Manuel de Burgos y Mazo.—Diálogos de actualidad.—El cándido impulsivo y el austero responsable, por Rodrigo Soriano.—Figuras de delito.—La compra de trigo extranjeros, por Eduardo Ortega y Gasset.—La cantinera heroica.—Sus memorias. Foleton, por Antonio de Lezama.—Suspiciosa francesa.—Seamos también un poco suspicaces, por León Orgaz.

El primer número se pondrá a la venta el jueves 9 de Agosto.

Precio en toda España, 30 céntimos.

Suscripción en provincias, 4,50 trimestre.

Redacción y Administración: Puerta del Sol, núm. 6, Madrid

DEFUNCIONES Y FUNERALES

- El niño **Lucho Lozano González** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de Guzmán el Bueno, 1, al cementerio de la Almudena.
- El niño **Muñoz Vila Chavira** ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco y media, desde la calle de Nápoles, 6, al cementerio de Leganés.
- Doña Rosa Fernández Sánchez** falleció ayer. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Santa Juliana, 9, al cementerio de la Almudena.
- La niña **Juana Ferrero Blanco** ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las once, desde la calle de Toledo, 98, al cementerio de la Almudena.
- La niña **Dulcinea Martín Muñoz** ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Alonso Cano, 3, al cementerio de la Almudena.
- Don Nemesio Rondado y Ronda** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Vacantes cuatro plazas de recorderos, con el sueldo mensual de setenta y cinco pesetas, los que deseen ocuparlas dirijan sus instancias al señor Presidente, haciendo constar sus nombres y apellidos, saber leer y escribir, contar de dieciséis a dieciocho años de edad y acreditar buena conducta, mediante los documentos justificantes.

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ como las más adecuadas para sus trabajos. Cada p. a. su autor frente a extrañas coloraciones que anunciaban no tener rival en España.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA
ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su factura o muy buenas referencias en esta plaza.

PARTICULAR

Compra a precios elevadísimos papeletas del Monte Fuencarral, 13, Rivero



ANUNCIOS

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA. LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valiccas

HERNIADOS

Si hay un bragero en el mundo que se haya hecho universal por sus éxitos seguros, que es el GRAN VENDAJE BARRERE DE PARIS. Su sucursal de Madrid, Calle de Montero, 33, principal.

EL DESARROLLO DE LA RADIOFONIA EN ESPAÑA

BROADCASTING

Publicado por la Dirección General de Comunicaciones el Reglamento provisional para la organización de los servicios de radioelectricidad, la COMPAÑIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, constructora de aparatos transmisores y receptores, admite proposiciones de particulares o entidades que deseen organizar los servicios de «Broadcasting» en cada región.

VENTA DE APARATOS

En el mencionado Reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra donde no se permite la instalación de ningún aparato de radio que no sea de construcción nacional, y teniendo en cuenta esto, la COMPAÑIA IBERICA desea también recibir proposiciones de los comerciantes que deseen dedicarse a la venta de esta clase de aparatos en España.

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La COMPAÑIA IBERICA, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos de tres electrodos, se halla dispuesta a encargarse del montaje de nuevos talleres para la construcción de aparatos de radio en cualquier población de España, interesándose ella misma, al ser lo permitieran, con alguna cantidad en las nuevas empresas.

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones, en donde, por ejemplo, Inglaterra, existen hace pocos años seis casas constructoras y hoy existen más de trescientos fabricantes, teniendo todos ellos una enorme cantidad de trabajo.

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la COMPAÑIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, Paseo del Rey, 18, Madrid.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN ESPAÑA

18, MONTERA, 18

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Arita).— Aguas radioactivas, clima seco, 1.336 metros.— Hotel confortable. Folletos gratis.

Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arenal, 4, farmacia.

Para que desaparezcan las cansas, nada mejor que el Agua de Abisulia Luque. De uso cómodo, completamente inofensivo, no da nunca sensación de tedio. Folléto en perfumerías y farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda, sólo por tres días, Don Ramón de la Cruz, 42, hotel. Horas de diez a una y de cinco a ocho. No se admiten prebendos.

Almoneda urgente. Armaríos, comedores, camas, despacho, sillones, figuras, cajas caudales, vajilla Imperio, otros, cualquier precio. Tudescos, 15.

Armaríos lunas roperos, 50 pesetas. Aparadores, 110.—Colchones, toda clase muebles. Galileo, 27.

Almoneda.—Camas con somier, 37,50; camas, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 20; matrimonio, 35; armaríos luna 175; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesita comedor, 22,50; mesitas noche, 15,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50; camas doradas, máquinas escribir, cocher Singer, gramófonos, alfajías. Iserilla, 10; Luna, 28, Mateosana.

ALQUILERES

Se alquila amplísimo local para almacen, taller o fábrica, con o sin vivienda, en Pedro Unzué, 13.

Necesito habitación exterior, próxima Plaza Mayor. Suberiano Martín, Plaza Mayor, 3, almoneda.

Aquíto, vendo nave para industria, almacenes. Razón: Calle Delicias, 18.

Cedo habitaciones amuebladas, pensión o derecho cocina. Ferraz, 3, segundo izquierda.

Habitaciones.—Reyes, 21, tercero izquierda.

Aquíto hotel, Cartagena, esquina a Cañillas, 750 pesetas mes. Llaves, ultramarinos enfrente. Contrator: J. Barallat, Colón, 1, segundo. Tras-seña.

Habitación sin muebles. Aquíto a señorita. — Abascal, 3, tercero centro.

Cuarto de desahucios. Información. Colón, 14.

Piso céntrico, siete balcones, para huéspedes u oficina, 300 pesetas, y hotel con jardín de rosas, 200. Informar: Colón, 14.

Deseo piso económico. Enrique, Colina, 10.

Se alquila cuartos modestos, 40 y 45 duros. Riza Alauel Becerra, 6.

Se alquila local para cinco autos. — Mendizabal, 49.

Matrimonio cede gabinete, alcohol, señora, sillas, aparatos ascensor. Huertas, 49, principal derecha.

Habitaciones exteriores. A. Pensión Vienes. Barquillo, 41, principal.

Arquitecto tres salones. A. piso para industria, almacén. Abascal, 2, zapatero.

Deseo local de 250 a 500 metros cuadrados para industria limpia. Frente con fuerza eléctrica. Ofertas: Montero, 41, entre-suelo derecha.

COLOCACIONES DEMANDAS

Matrimonio sin hijos, con buenas referencias, desea portería. Calle Antonio López, 7, principal derecha, número 6.

Se ofrece ordenanza oficina, mozo tienda. General Forlier, 42, panadería.

Faltan dos camareros para importante casa. Informar: Colón, 14, primero.

Solicito profesor, profesora nacionalidad inglesa, conocimiento español. Instituto Politécnico. Montero 44, segundo derecha; número a una de la mañana.

Alta chico y engomador. Mayor. Calle Oriente, 8, tercero, impermeables.

Camareras y angustias necesitamos urgente muchachas. Tenemos los mejores contratos provinciales. Importantes ferias.— Agencia Artística Pajorro, Juanelo, 17, principal.

Camareras.—Urgen lujo de café fuera, importante garantía, seriedad. Oso, 17.

Falta chico de 18 a 17 años para comercio. La Burgalesa, Boisa, 10.

Cocinera para todo se necesita con buenas informaciones en San Marcos, 37, segundo.

Faltan cocinera y doncella. Colón, 14, primero.

OFERTAS

Centro colocaciones, 11,846 proporcionadas. Colón, 14.

Camareras agraciadas necesario 20, ferias próximas Madrid, hayan sido o no; presentarse hoy de seis a ocho tarde. Avo María, 54, tienda de vinos, José Martínez.

Necesito cocinera para establecimiento casa. Paris. Gloria Atocha, 9, vinos.

Oferto negocio, especulativo y bir, fti socio con 1.000 pesetas. Escribid: Sr. Naranjos, Carretas, 4, continental.

Pantalonera. Faltan aprendizas adelantadas. Cava Baja, 10, portería.

Se necesitan expertos cocineros en esta plaza para vinos finos de Rioja ya introducidos. Dirigirse por escrito: Dr. Amaya, Zurbano, 40, Intil ofrecer sin conocimiento marcado y referencias.

Necesitas oficiales maquinistas para gorros militares. Boia, 11.

Necesito forjador con buenas referencias. — La Alhilar, — Fuencarral, 108.

Alta muchacha para dos señoras solas. Colón, 14, primero.

Se necesitan muchachas para laboratorio. Llopis, Rozales, 8. Dirigirse por carta facilitando referencias.

Se necesitan médicos de guardia a sueldo y comisión. San Carlos, 4, señor Victoria.

COMADRONAS MANICURAS

Comadrona. Hospedaje embarazadas. — Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 3.

Novillada.—Faltan lidiadores. Bravo Murillo, 79, bar; nueve once noche.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Colina, 14.

COMPRAS

Orroteo. Hilera, 14. Compra, vendo muebles, fracs, smoking, etc.

Compra altos precios trajes smoking, frac, ropero. Galileo, 27; teléfono 10-37 J.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Colina, 14.

COMPRAS

Orroteo. Hilera, 14. Compra, vendo muebles, fracs, smoking, etc.

Compra altos precios trajes smoking, frac, ropero. Galileo, 27; teléfono 10-37 J.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas 4 días cápsulas Koch, 3 pesetas botica. Lizar, 4, venturo, sillón, mules Orth, informes gratis. Clínica tres tarde. Clínica Matosa.

Venero, stilla, orina, mal tria, impotencia, enfermedades crónicas, médico ex-externo. Hospital de San Juan. Oso, 17.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Colina, 14.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Colina, 14.

Se necesita profesor. Consultas reservadas. Colina, 14.

CORRESPONDENCIA

Marisabel. Estoy desesperado an locuras; si go muy bien te quiero con locura y envía mi cariño, Ricardo.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Parida. Corrección, gramática, Teología, Mecanografía, Canto, Danza, 6, y Carretera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Telegrafos. Preparación por personal de ramo. La técnica, Carrera San Jerónimo, 3, principal.

Se ofrece, piano. Locaciones domicilio profesora. Alameda, 11, principal.

Magisterio. Oposiciones. Preparación rápida. Campomanes, 10, entre-suelo izquierda.

Policia. Antigua Academia. Exámenes con vocación. Preparación completa del curso. — Provincias por correspondencia. Hortaleza, 94.

MOTOCICLETAS

Moto Harley sin usar, al usado, por ausencia. — 1.000 pesetas, prueba. Hermosilla, 10, solar.

Traspaso piso amueblado, casa nueva, seis balcones, renta 25 duros. Toledo, 111, segundo.—Buena.

Vendo moto Harley con asiento, barata.—Cudaro, 17.

Vendo Harley del 21 con asiento, dos plazas buen estado. Espronceda, 4, taller.

Se solicita madrina de guerra los soldados Miguel Ferrer Naya, Ramón Clemente Espinosa y Pascual Espinosa, pertenecientes a la Comandancia de Ingenieros de Sevilla.

Nodrizas. Se necesita ama para criar en su casa una recién nacida. Se prefiere primeriza. Dirigirse Sr. P. a Calle Montesión, 6 duplicado, principal; de doce a dos.

Perdidas. Pérdida bolsillo documento, llaves. Se solicita devolución. Caballero de Gracia, 44.

Se ofrece banco con defensor, perdido trayecto Plaza Angel, esquina San Sebastián y Urosa. Ru gase devolución. Atocha, 67, segundo derecha, gratificarán.

Prestamos. Prestamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La oficina económica, Colón, 14, de cuatro a ocho.

Se ofrece por 100 a par de deudas industriales y empleados de provincias por letras o hipoteca, facilidades de pago. La oficina económica, Apartado 1.217, Alard.

75.000 pesetas hipoteca desgujes blanco quiero un corredores. Colón por periódico, 3, adre.

Traspasos. Traspaso por ausencia. Gran tienda, esquina plaza, año céntrico, propio para todas industrias. Razón: Apartado Corros 877.

Se traspasa cacharrería con vivienda, buenas condiciones. Norte, 13.

Traspaso tienda dos huecos, panadería y bujería, con vivienda.—Santodaval, 4.

Cedo teléfono. Escribid: Wilson, Ecos, Montero, 17.

PERDIDAS

Pérdida bolsillo documento, llaves. Se solicita devolución. Caballero de Gracia, 44.

PRESTAMOS

Prestamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La oficina económica, Colón, 14, de cuatro a ocho.

GRAMOFONOS DE OCAJÓN. gran surtido en discos. Calatrava, 3, San Bernardo, 1.

Urgente venta, nuevo omeñestibles cereales y vinos, en 12.000 pesetas, plaza, contado, y resto, plizas. Informes: Sr. Manzanera. Bravo Murillo, 185.

Vendo magnífico mostrador de bar y mesa moderna. Concepción Jerónimo, 19, solar.

Buenos solares Vallehermoso. Razón: Norte, 15, Luis Lázaro.

Vendo bonito hotelito, la mediciones P. de V. Vallecas. Cabrera, Graviola, 4.

Saldo.—Partida zapatos. — lona señora. Abascal, 6, entre-suelo.

Plano vertical alemán. — Mancebos, 14.

Se ofrece Saldo existencias. Zapatos lona todos los números 3 pesetas par. El Fénix. Pong. no. 16.

Muebles, juego sillas matrimonio. Pesetas, 365. Fabricación propia. — Reina, 25, Feláez.

Muebles y objetos de decoración, gran surtido, baratísimo. Valverde, 5.

Bicicletas, plizas 18 pesetas. Razón: 34, guarderío.

Varios pilados, instantáneos, cinco o centinos metro. Fábricas: Santa Isabel, 34; Hortaleza, 40; Ato, 11 (Leganes).

Interesante. Poderosa. Compañía Bancaria por teórica empresa capital necesario un importante negocio en cualquier lado en marcha de comprobados resultados. Notas explicadas con solo para contactar. Cienquena, 1, La Solución.

Compañía socio capitalista o comaridario para ampliar industria. — Escribid: Centro Hijos Madrid, socio núm. 7007.

Vendo solar barato, Fuente de la Princesa. — Valencia, 4, carnicería.

Bicicleta nueva, ocasión. Verdad. Mejorada, 17 (Puente Vallecas).

Se vende una máquina Singer casi nueva. — Amazonas, 8, tercero derecha.

Vendo muebles y gramófono, por traslado. — Canarias, 12.

Urgente. Gramola magnífica, nueva, 29 plizas, 290 pesetas. Los Madrazo, 25, primero derecha.

Sobre monedero. Medio más rápido, envío metálico, por correo. Estancos, administraciones Correos.

Una se vende barata. Valencia, 21.

Vendese hotel Corredor. — lla, pleno campo, tres plantas, con dos viviendas independientes, 14 habitaciones amuebladas y extenso jardín. Informar: Hortaleza, 94, portería.

VARIOS

Impotencia, debilidad nerviosa. Curación segura con vino de Lulok afrodisiaco. El mejor tónico. Redido en farmacias.

Bañero habitaciones a 7 pesetas. Cantares, 8, zapatería.

0 pesetas o más dará quien proporcione trabajo camarero.—Escribid: Camarero, San Vicente, 69 duplicado.

Debilidad genital desparece tomando vino de Lulok afrodisiaco.—Redido en farmacias.

Se alquila, plizas 20 pesetas mes.

Bicicletas, plizas 18 pesetas. Razón: 34, guarderío.

Varios pilados, instantáneos, cinco o centinos metro. Fábricas: Santa Isabel, 34; Hortaleza, 40; Ato, 11 (Leganes).

Interesante. Poderosa. Compañía Bancaria por teórica empresa capital necesario un importante negocio en cualquier lado en marcha de comprobados resultados. Notas explicadas con solo para contactar. Cienquena, 1, La Solución.

Compañía socio capitalista o comaridario para ampliar industria. — Escribid: Centro Hijos Madrid, socio núm. 7007.

Vendo solar barato, Fuente de la Princesa. — Valencia, 4, carnicería.

Bicicleta nueva, ocasión. Verdad. Mejorada, 17 (Puente Vallecas).

Se vende una máquina Singer casi nueva. — Amazonas, 8, tercero derecha.

Vendo muebles y gramófono, por traslado. — Canarias, 12.

Urgente. Gramola magnífica, nueva, 29 plizas, 290 pesetas. Los Madrazo, 25, primero derecha.

Sobre monedero. Medio más rápido, envío metálico, por correo. Estancos, administraciones Correos.

Una se vende barata. Valencia, 21.

Vendese hotel Corredor. — lla, pleno campo, tres plantas, con dos viviendas independientes, 14 habitaciones amuebladas y extenso jardín. Informar: Hortaleza, 94, portería.

Farabe Riche

Neurasténicos

EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE

Farabe Riche

FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANSA SANTIAGO